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PLEASE SPECIFY: ITEM 183484 

Gómez Oliver, Luis.  AGRICULTURA FAMILIAR: POLÍTICA DE DESARROLLO CON ENFOQUE TERRITORIAL.  /  Luis Gómez 
Oliver.  México, D.F.: Universidad Nacional Autónoma de México, Facultad de Economía, 2017.  197p.  21cm.  Bibl., bibl. notes, charts, 
graphs, maps, tables.  ISBN: 978-6070298691. 

Overview of economic, social and administrative factors in rural farming-based economies and critique of current government programs 
intended to support them.  Concludes with policy proposal on correcting narrow distributive focus of current rural development policy to-
ward one focused instead on building networks, infrastructure and capacities.  Appendix identifies Mexican territories where subsistence 
agriculture and family farms predominate. $23.85s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 182960 
IMPLICACIONES REGIONALES DE LA SEGURIDAD ALIMENTARIA EN LA ESTRUCTURA DEL DESARROLLO ECONÓMICO DE 

MÉXICO.  /  Felipe Torres Torres, coordinador.  Ciudad de México: Universidad Nacional Autónoma de México, Instituto de Investigacio-
nes Económicas, 2017.  372p.  21cm.  Bibl., bibl. notes, charts, graphs, maps, tables.  ISBN: 978-6070290510. 

Reflections on food supply problems and agricultural crisis in Mexico today.  Essays are grouped into two sections: first deals with con-
cept of agro-food security and its structural factors.  Second analyzes components and determinants of agro-food security, including eco-
systems, water, technological innovation, as well as types of food supply and demand in cities.  Edition limited to 300 copies. $29.70s 
 

PLEASE SPECIFY: ITEM 183157 
Luiselli Fernández, Cassio.  AGRICULTURA Y ALIMENTACIÓN EN MÉXICO: EVOLUCIÓN, DESEMPEÑO Y PERSPECTIVAS.  /  

Cassio Luiselli Fernández.  Ciudad de México: Universidad Nacional Autónoma de México; Siglo Veintiuno Editores, 2017.  475p.  21cm.  
Bibl., bibl. notes, charts, graphs, tables.  (La cuestión social.)  ISBN: 978-6070308741 (Siglo XXI Editores); 978-6070297564 (UNAM). 

Interprets phases of Mexico’s agro-food industry development over five plus centuries.  Chronicles encounter, co-existence and even-
tual blending of European farming practices and institutions with local culture and wisdom.  Also profiles futile pursuit of agricultural mod-
ernization that has persistently excluded and exploited Mexican peasants and indigenous people. $32.50s 
 

 
PLEASE SPECIFY: ITEM 183586 

Hermann Lejarazu, Manuel A.  CONFIGURACIONES TERRITORIALES EN LA MIXTECA, Volumen III: YUCU TNÚÚ-TILANTONGO: 
LA FUNDACIÓN DE UN SEÑORÍO PREHISPÁNICO MIXTECO.  /  Manuel A. Hermann Lejarazu.  Ciudad de México: Centro de Investi-
gaciones y Estudios Superiores en Antropología Social, 2017. 120p. 28cm.  Bibl., bibl. notes, illus., maps, photos.  ISBN: 978-6074864434. 

Study of important pre-Hispanic señorío, that offers historic, iconographic and philological analysis of its founding based on information 
recorded in various pre-Hispanic codices created before Spanish conquest.  Stresses importance of founding myths in primordial phases of 
Mixteca region’s history, and symbolic value of sacred mountain (identified as present-day Cerro de la Chicharra) in this mythology.  Edi-
tion limited to 250 copies. $26.75s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183218 
PENSAMIENTO ANTROPOLÓGICO Y OBRA ACADÉMICA DE FÉLIX BÁEZ-JORGE: HOMENAJE.  /  Guadalupe Vargas Montero, 

coordinadora.  Xalapa, Veracruz: Universidad Veracruzana, 2017.  559p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, charts, photos.  (Biblioteca.)  ISBN: 978-
6075026077. 

Essays about and inspired by work of esteemed anthropologist (1945- ).  Contributors celebrate his contributions to anthropology, ar-
chaeology, and history of Mesoamerican cultures and peoples, and to understanding of indigenous thought and work, highlighting his place 
in ethnography and description of Mesoamerican worldview and religious thought, and its interface with contemporary popular culture.  In-
cludes bio-bibliographical introduction on Baez-Jorge and brief profiles of each author included here. $33.00s 
  

 
PLEASE SPECIFY: ITEM 182952 

DISCURSOS DE LA PIEL: FELIPE SANTIAGO GUTIÉRREZ, 1824-1904: DEL 12 DE SEPTIEMBRE DE 2017 AL 14 DE ENERO DE 
2018, MUSEO NACIONAL DE ARTE, CIUDAD DE MÉXICO.  /  Angélica Velázquez Guadarrama...[et al.], textos; Claudia A. Herrera Mar-
tínez, Amelia Taracena Feral, coordinación y cuidado editorial; Félix Andrada, editor.  Ciudad de México: Secretaría de Cultura; Patronato 
del Museo Nacional de Arte; Instituto Nacional de Bellas Artes, 2017.  249p.  26cm.  Bibl., bibl. notes, B&W and color illus., B&W and color 
photos.  (Museos y galerías.)  ISBN: 978-6076054833. 

Critical-historical discussion and presentation of works by Mexican painter, accompanying first major national retrospective dedicated to 
him.  Gutiérrez was pillar in transition from Mexican romanticism to pictorial realism in second half of 19th century.  Reproduces around 
120 works from national and foreign collections, exploring painter’s various creative stages (particularly portraits and female nudes), along-
side of comparative paintings by peers like Camille Corot, Franz Xaver Winterhalter, Benjamin Constant, Pelegrin Clavé, and Federico de 
Madrazo and Kuntz.  High quality reproductions on heavy paper. $61.50h 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183153 
ESTADO DE MÉXICO: LA DEMOCRACIA EN MÉXICO, 1965-2015: UN PROYECTO DE LAGARTIJAS TIRADAS AL SOL.  /  Juan 

Leduc Riley, creación y fotografías.  Ciudad de México: Malpaís Ediciones, 2017.  64p.  23cm.  B&W and color photos. 
Photographic essay about isolation, lost innocence and despair, uniting images of sand dunes, bones, trash, photographed fragments 

of essays by Emilio Salgari, and wrinkled, stained and partially destroyed children’s wish letters to Reyes Magos.  High quality reproduc-
tions on heavy paper.  Edition limited to 500 copies. $25.50s 
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PLEASE SPECIFY: ITEM 183327 

EXPOSICIONES MULTIMEDIA 1.0: EX CONVENTO DEL CARMEN.  /  Guadalajara, Jalisco: Secretaría de Cultura de Jalisco, 2017.  
46p.  23cm.  Color photos. 

Guide to 2017 Guadalajara exhibition of work by multi-media artists.  Book is organized into sections by area of museum space: display 
window, galleries and outdoor patio.  Includes critical and/or descriptive commentary on work of each artist or collective.  High quality re-
productions on heavy paper. $17.25s 
- 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183326 
EXPOSICIONES MULTIMEDIA 2.0: EX CONVENTO DEL CARMEN.  /  Guadalajara, Jalisco: Secretaría de Cultura de Jalisco, 2017.  

46p.  23cm.  Color photos. 
See previous description.  This volume presents more examples of new and experimental art forms exhibited in same museum, from 

photography and digital printing to 3D imagery as sculptural or graphic resource to kinetic sculptures. $17.25s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 182948 
LEO MATIZ, EL MURALISTA DE LA LENTE: SIQUEIROS EN PERSPECTIVA: A CIEN AÑOS DE SU NACIMIENTO.  /  Leo Matiz 

(1917-1998), photographer; Miguel Fernández Félix, coordinación general.  Ciudad de México: Secretaría de Cultura, Instituto Nacional de 
Bellas Artes; Fundación Leo Matiz, 2017.  108p.  24cm.  B&W and color illus., photos.  (Galerías y museos.)  ISBN: 978-6076054819. 

Details relationship between Colombian photographer and Mexican muralist and painter David Alvaro Siqueiros (1896-1974), who hired 
him to capture images he would use in various of his works.  Presents reproductions of many of Matiz’ images, alongside corresponding 
work by Siqueiros, and chronicles relationship between two artists and controversy that arose over revelation that Siqueiros was not paint-
ing from live figures, and over disputed payments to Matiz.  High quality reproductions on heavy paper. $29.70s 
 

PLEASE SPECIFY: ITEM 183359 
Magallanes, Alejandro.  LIBROS FÓSILES.  /  Alejandro Magallanes; Verónica Gerber Bicecci, Selva Hernández, textos.  Ciudad de 

México: Almadía Ediciones, 2018.  Unpaged, about 178 pages.  23cm.  Photos.  ISBN: 978-6078486632. 
Presents book-art project that consists of “unreadable” books—coated in plaster and used as surface for hand-scrawled text and crude 

illustrations.  Includes two brief critical essays and black-and-white photographs of about 80 such creations, front and back covers.  Cover 
of this book is largely blank, with invitation to reader to draw his or her own cover.  High quality reproductions on heavy paper. $32.10s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183016 
ROJO MEXICANO: LA GRANA COCHINILLA EN EL ARTE.  /  Ciudad de México: Instituto Nacional de Bellas Artes; Museo del Pala-

cio de Bellas Artes, 2017.  389p.  25cm.  Graphs, B&W and color illus., maps.  B&W and color photos, ISBN: 978-6076054918. 
Broad history and study of uses of cochineal larvae as dye and colorant in global culture from time of ancient Mayans to contemporary 

art world.  Details agricultural and technical innovations that made this substance most widespread source of crimson-red color in textiles, 
lacquers and paint for centuries, and presents hundreds of examples of its presence in works of Tintoretto and Titian, Van Dyck and Pous-
sin, Delacroix and Turner, Kunichika and Yoshitora, among many others. $62.75h 
 

PLEASE SPECIFY: ITEM 183346 
Subirats, Eduardo.  EL MURALISMO MEXICANO: MITO Y ESCLARECIMIENTO.  /  Eduardo Subirats.  Ciudad de México: Fondo de 

Cultura Económica, 2018.  160p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, color photos.  (Historia del arte mexicano.)  ISBN: 978-6071654465. 
Impassioned, erudite and richly illustrated treatise on Mexican muralism and its relationship to Mexican revolution and other internation-

al revolutionary movements of epoch.  Decries progressive effacement or ridicule of these connections by successive generations of art 
critics and historians and attempt to encase Mexican muralism in neat category of abstract sociological fiction for entertainment.  Reveals 
mythological, metaphysical, sociological and political importance of these works beyond their commercial validity.  High quality reproduc-
tions on heavy paper. $28.55s 
 

PLEASE SPECIFY: ITEM 183102 
Toledo, Francisco.  FRANCISCO TOLEDO: NEGRO SOBRE BLANCO.  /  Martín Torres, Víctor Manuel Máximo, Davis Fernández, 

prólogo.  Ciudad de México: Universidad Iberoamericana, 2017.  64p.  33x31cm.  Illus.  ISBN: 978-6074174540. 
Exhibition catalog from 2016 show of work by famed and often controversial painter and printmaker (1940- ).  Reproductions of black-

and-white drawings and prints dating from late 1990s to present cover full range of Toledo’s habitual themes: death, sex, insects, and ani-
mals.  High quality reproductions on heavy paper. $19.95h 
  

  
PLEASE SPECIFY: ITEM 183210 

Díaz Frene, Jaddiel; Ángel Cedeño Vanegas.  ANTONIO VANEGAS ARROYO, ANDANZAS DE UN EDITOR POPULAR, 1880-
1901.  /  Jaddiel Díaz Frene (1983- ), Ángel Cedeño Vanegas (1983- ).  Ciudad de México: El Colegio de México, 2017. 149p. 17cm.  Bibl., 
bibl. notes, illus., photos, tables.  (La aventura de la vida cotidiana; Historia-investigación, 3.)  ISBN: 978-6076282090. 

Short history of turn-of-century Mexico City printer and bookmaker (1852-1917) and of his work, based on unpublished documents and 
contributions by publisher’s great-grandson and Cuban historian of Mexican popular culture. $13.85s  

 
PLEASE SPECIFY: ITEM 183259 

Escamilla Galindo, Livier Olivia.  OBJETOS URBANOS SIMBÓLICOS: UNA VISIÓN DESDE LA PERCEPCIÓN DEL HABITANTE.  
/  Livier Olivia Escamilla Galindo.  Guadalajara, Jalisco: Universidad de Guadalajara, Centro Universitario de Arte, Arquitectura y Diseño, 
2017.  109p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, charts, photos.  (Tesis DCTS.)  ISBN: 978-6077428459. 

Treatise on cities as objects of consumption and urban planning as marketing tool.  Considers role of advertising in consumption of city 
as product by both visitors and residents.  Also reflects on ways in which cities are marketed or perceived as “spectacles” for viewers, and 
in which urban planning assumes role comparable to set design.  This was originally author’s doctoral thesis. $16.30s 
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PLEASE SPECIFY: ITEM 183177 

Peredo, Manuel.  CRÓNICAS TEATRALES Y ENSAYOS DE CRÍTICA DRAMÁTICA, 1868-1869.  /  Manuel Peredo (1831-1890); Yo-
landa Bache Cortés, edición, introducción, notas e índices; con el apoyo técnico de Perla Xóchitl Butrón Barrera.  Ciudad de México: Uni-
versidad Nacional Autónoma de México, Instituto de Investigaciones Filológicas, 2017.  lxv,510p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, índices.  (Letras 
del siglo XIX.)  ISBN: 978-6070285967. 

Sixty texts by 19th-century intellectual and critic, offering encyclopedic view of culture and drama of period.  Originally published in El 
Semanario Ilustrado, El Renacimiento and El Siglo XIX, articles discuss recent performances of classic and new dramatic works, concerts 
and other cultural events.  Accompanied by substantial 65-page introduction with extensive bibliography of works consulted, as well as 
content and contextual annotations and indices.  Edition limited to 500 copies. $27.20s 
 

 
PLEASE SPECIFY: ITEM 183161 

FENOMENOLOGÍA DE LA VIOLENCIA: UNA PERSPECTIVA DESDE MÉXICO.  /  Luis Herrera-Lasso M., coordinador; Luis Herrera-
Lasso M. …[et al.], textos.  México, D.F.: Siglo Veintiuno Editores, 2017. 220p. 21cm.  Bibl., bibl. notes.  (Sociología y política.)  ISBN: 978-
6070308840. 

Specialists from array of disciplines discuss phenomenon of violence in Mexico.  Contributors include theologian, artist, psychoanalyst, 
prison systems director, writer, and political and social scientists, drawn from monthly meetings of nonprofit think tank in which they were 
invited to discuss problems and manifestations of violence from their point of view. $26.45s 
 

PLEASE SPECIFY: ITEM 183151 
REFLEXIONES SOBRE AYOTZINAPA EN LA PERSPECTIVA NACIONAL. /  Carmen Chinas Salazar, Jaime Preciado Coronado, co-

ordinadores.  Guadalajara, Jalisco: Universidad de Guadalajara, Centro Universitario de Ciencias Sociales y Humanidades, 2017.  378p.  
23cm.  Bibl., bibl. notes, color photos.  ISBN: 978-6077427278. 

Essays on destruction of trust in Mexican state epitomized by disappearance of 43 student teachers in Guerrero in 2014.  Authors ex-
amine implications of event and its relation to problems of state terrorism and forced disappearance.  Also examines repercussions of Ayot-
zinapa in film and art.  Concludes with joint statement by University of Guadalajara faculty, staff and students, on subject. $28.85s 
 

PLEASE SPECIFY: ITEM 183385 
Suaste Cherizola, Jesús.  EL PAÍS DEL DOLOR: HISTORIA DEL MOVIMIENTO POR LA PAZ CON JUSTICIA Y DIGNIDAD.  /  Je-

sús Suaste Cherizola (1986- ).  Ciudad de México: Ediciones Proceso, 2017.  235p.  23cm.  Bibl., bibl. notes.  ISBN: 978-6077876557. 
Narrates genesis and history of grass-roots movement against drug-related violence and against militarization of drug war in Mexico, 

founded by poet Javier Sicilia (1956- ) whose son was murdered by drug gang members in 2011.  Chronicles movement’s formation and its 
brief history in phases of protest, dialogue, and consolidation.  Also includes some speeches and manifestos. $24.45s 
 

 
PLEASE SPECIFY: ITEM 183117 

Álvarez Contreras, María Dolores.  EL OCIO COMO PRÁCTICA CULTURAL EN EL BOSQUE PRIMAVERA Y LA BARRANCA 
OBLATOS-HUENTITÁN.  /  María Dolores Álvarez Contreras.  Zapopan, Jalisco: El Colegio de Jalisco, 2017.  231p.  24cm.  Bibl., bibl. 
notes, charts, graphs, fold-out maps, photos.  (Investigación.)  ISBN: 978-6078350636. 

Analysis of relationship between culture and environment, based on case study of two natural parks in Jalisco.  Documents damage 
caused by hikers, campers and tourists and potential for reversing damage by cultivating different attitude towards environment among 
same groups. $27.65s 
 

PLEASE SPECIFY: ITEM 183668 
CAMBIO CLIMÁTICO, CIUDAD Y GESTIÓN AMBIENTAL: LOS ÁMBITOS NACIONAL E INTERNACIONAL.  /  José Luis Lezama, 

coordinador.  Ciudad de México: El Colegio de México, Centro de Estudios Demográficos, Urbanos y Ambientales, 2018.  449p.  21cm.  
Bibl., bibl. notes, charts, graphs, maps, tables.  ISBN: 978-6076282151. 

Environmental effects of modern capitalist societies in Mexico, Europe and Asia as seen from urban and territorial perspectives.  First 
section deals with climate change as consequence of political decisions.  Second focuses on cities, environment and its management. Last 
presents three papers on environment, society and politics $27.95s 
 

PLEASE SPECIFY: ITEM 183244 
García Guadalupe, Mario Enrique.  CONTAMINACIÓN DEL AIRE EN LAS CIUDADES: LA ZONA METROPOLITANA DE GUADA-

LAJARA, 2001-2010: HACIA UN MODELO DE PREVENCIÓN Y MITIGACIÓN.  /  Mario Enrique García Guadalupe.  Guadalajara, Jalis-
co: Universidad de Guadalajara, Centro Universitario de Arte, Arquitectura y Diseño, 2017.  157p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, graphs, maps, 
photos, tables.  (Tesis DCTS.)  ISBN: 978-6077427612. 

Analyzes air pollution in Guadalajara and develops model for preventing, adapting to and mitigating climate change.  Chapters detail 
aspects of Guadalajara’s air quality problems, discussing diagnostic tools, plus prevention and mitigation techniques.  Final section des-
cribes ways to identify potential problems and risk scenarios.  This was author’s doctoral thesis. $16.30s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183494 
GOBERNANZA COLECTIVA DE RECURSOS DE USO COMÚN: EL CASO DE LOS BOSQUES DE SANTIAGO COMALTEPEC, IX-

TLÁN DE JUÁREZ, OAXACA.  /  María del Mar Delgado Serrano…[et al.]; Roberto Iván Escalante Semerna, coordinador.  México D.F.: 
Universidad Nacional Autónoma de México, Facultad de Economía, 2017.  189p.  21cm.  Bibl., bibl. notes, charts, maps, tables.  ISBN: 
978-6070296338. 

Reviews environmental history and current situation in small municipality that for centuries has practiced collective management of for-
est resources.  Uses socio-environmental systems approach to study evolution and characteristics of community.  Identifies theoretical ref-
erences by which community has been studied in past, highlighting institutional, social, economic and environmental variables that have 
shaped way town has functioned in past.  Edition limited to 500 copies. $29.25s 
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PLEASE SPECIFY: ITEM 183412 

Lindig Cisneros, Roberto.  ECOLOGÍA DE RESTAURACIÓN Y RESTAURACIÓN AMBIENTAL.  /  Roberto Lindig Cisneros.  More-
lia, Michoacán: Universidad Nacional Autónoma de México, Escuela Nacional de Estudios Superiores Unidad Morelia, Instituto de Investi-
gaciones en Ecosistemas y Sustentabilidad, 2017.  319p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, charts, graphs, B&W and color illus., index, B&W and 
color photos, tables.  ISBN: 978-6070294495. 

Textbook on historical, theoretical and scientific aspects of environmental restoration.  First part, on ecology of restoration, deals with 
processes that occur in deteriorated ecosystems in process of recovery, second part deals with practical aspects of environmental remedi-
ation.  Each chapter concludes with review questions and recommended readings.  Edition limited to 500 copies. $58.00s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183194 
EL MANEJO DEL AGUA A TRAVÉS DEL TIEMPO EN LA PENÍNSULA DE YUCATÁN.  /  Mónica Chávez Guzmán, editora y coordi-

nadora.  Mérida, Yucatán & Ciudad de México: Universidad Autónoma de Yucatán; Fundación Gonzalo Río Arronte, 2017.  315p.  25cm.  
Bibl., bibl. notes, charts, graphs, illus., maps, color photos, tables.  ISBN: 978-6078527120. 

Multi-disciplinary essays by specialists that deal with past and present water uses and management—particularly by Mayan communi-
ties—in Mexico’s Yucatan peninsula.  Chapters deal with such topics as representations of water in ancient codices, Mayan residents’ rela-
tionship to water during colonial period and 19th century, role of surrounding vegetation and current conditions of underground water in re-
gion, among others.  High quality reproductions on heavy paper.  Edition limited to 500 copies. $74.00s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183143 
TRAVESÍAS Y DILEMAS DE LA PEDAGOGÍA AMBIENTAL EN MÉXICO.  /  Esperanza Terrón Amigón…[et al.]; Reyes Ruiz, Castro 

Rosales, coordinadores.  Guadalajara, Jalisco: Universidad de Guadalajara, Centro Universitario de Ciencias Biológicas y Agropecuarias, 
2017.  339p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, charts, photos.  (Excelencia académica.)  ISBN: 978-6077429265. 

Reflections on environmental education in Mexico, its theoretical underpinnings, practices, and aims.  Topics include education on solid 
urban waste, environmentalism as cognitive praxis, education about food as basis for sustainable development, and others. $28.95s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 182965 
Velasco Santos, Paola.  RÍOS DE CONTRADICCIÓN: CONTAMINACIÓN, ECOLOGÍA POLÍTICA Y SUJETOS RURALES EN NA-

TÍVITAS, TLAXCALA.  /  Paola Velasco Santos.  Ciudad de México: Universidad Nacional Autónoma de México, Instituto de Investigacio-
nes Antropológicas, 2017.  295p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, graphs, maps, photos ,tables.  ISBN: 978-6070292149. 

Exemplifies contradictions of contemporary capitalism in clash between global and local interests along Atoyac river basin at border be-
tween Tlaxcala and Puebla states.  Describes socio-environmental history of region during several epochs, and accelerated pace of envi-
ronmental degradation wrought by industrialization.  Highlights on-going lack of solution to human health threat posed by industry in region.  
This is expanded version of author’s doctoral thesis. $35.40s 
  

 
PLEASE SPECIFY: ITEM 182955 

CIUDAD, COMERCIO URBANO Y CONSUMO: EXPERIENCIAS DESDE LATINOAMÉRICA Y EUROPA.  /  José Gasca Zamora, Pa-
tricia Olivera Martínez, coordinadores.  Ciudad de México: Universidad Nacional Autónoma de México, Instituto de Investigaciones Econó-
micas, 2017.  512p.  26cm.  Bibl., bibl. notes, charts, maps, photos, tables.  ISBN: 978-6070295300. 

Rich compilation of studies on direct and indirect, ephemeral and long-term social impacts of retail commerce and its more recent mani-
festations.  Case studies on cities in Brazil, Mexico, Spain, California, Argentina and other parts of world are organized into five chapters: 
consumption spaces and retailing in transition; globalization, outsourcing and changes in urban space; new uses of space and time 
prompted by retailing and consumption; urban restructuring of retailing and consumption; gentrification and conflict over urban space; and 
popular and alternative commerce and commercial distribution systems. $39.60s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183255 
COMPETITIVIDAD E INTERNACIONALIZACIÓN DE LA PYME EN MÉXICO: ANÁLISIS SECTORIAL Y EMPRESARIAL.  /  Carlos 

Fong Reynoso, coordinador.  Zapopan, Jalisco: Universidad de Guadalajara, Centro Universitario de Ciencias Económico Administrativas, 
2017.  415p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, charts, graphs, maps, tables.  ISBN: 978-6077427896. 

Multi-faceted studies on factors that influence success of small and mid-sized enterprises on national and international level.  Gradually 
narrows focus from enterprises in general to those of Mexico and Jalisco, to three specific firms—artisanal chocolate maker, tequila export-
er, and hardware/software developer—highlighting their competitive advantages and their international insertion. $25.55s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 182953 
ESPACIOS DEL CONSUMO Y EL COMERCIO EN LA CIUDAD CONTEMPORÁNEA.  /  José Gasca Zamora, coordinador.  Ciudad 

de México: Universidad Nacional Autónoma de México, Instituto de Investigaciones Económicas, 2017.  322p.  26cm.  Bibl., bibl. notes, 
maps, photos, tables.  ISBN: 978-6070291302. 

Fresh perspectives on current expressions of consumerism and retailing and their impact on urban spaces of Mexico and Spain.  Offers 
14 studies on topics as varied as new nightlife enclaves in Mexico City, post-gentrification downtown areas in consumer society, and pro-
duction and consumption of organic products in Mexican street markets, among many others. $33.50s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 182960 
IMPLICACIONES REGIONALES DE LA SEGURIDAD ALIMENTARIA EN LA ESTRUCTURA DEL DESARROLLO ECONÓMICO DE 

MÉXICO.  /  Felipe Torres Torres, coordinador.  Ciudad de México: Universidad Nacional Autónoma de México, Instituto de Investigacio-
nes Económicas, 2017.  372p.  21cm.  Bibl., bibl. notes, charts, graphs, maps, tables.  ISBN: 978-6070290510. 

Reflections on food supply problems and agricultural crisis in Mexico today.  Essays are grouped into two sections: first deals with con-
cept of agro-food security and its structural factors.  Second analyzes components and determinants of agro-food security, including eco-
systems, water, technological innovation, as well as types of food supply and demand in cities.  Edition limited to 300 copies. $29.70s 
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PLEASE SPECIFY: ITEM 183145 

NUEVAS MIRADAS A LA PRECARIEDAD LABORAL Y OUTSOURCING EN EL OCCIDENTE DE MÉXICO.  /  Elena de la Paz Her-
nández Águila, María Guadalupe López Pedroza, Juan José Morales Márquez, coordinadores.  Guadalajara, Jalisco: Universidad de Gua-
dalajara, Centro Universitario de Ciencias Sociales y Humanidades, 2017.  230p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, charts, graphs, tables.  ISBN: 
978-6077428190. 

Papers on prevalence, characteristics and effects of outsourcing practices favored by recently reformed labor laws, based on case 
studies from several cities of central-western Mexico.  Authors document motives for adoption of this form of labor management among 
maquiladoras, computer manufacturers, tech firms, air and space industry companies and call centers.  Shows ways in which outsourcing 
further erodes Mexican workers’ labor stability and mobility in these industries.  Edition limited to 163 [sic] copies. $25.20s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183242 
Ramírez Gómez, Deyna Areli.  LAS POLÍTICAS MONETARIAS EN MÉXICO Y ESTADOS UNIDOS ANTES Y DURANTE LA GRAN 

RECESIÓN.  /  Deyna Areli Ramírez Gómez, María del Rosario Cervantes Martínez.  Zapopan, Jalisco & Ibiza, España: Universidad de 
Guadalajara; Fondo Editorial Universitario, 2017.  168p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, graphs, tables.  ISBN: 978-8417075354. 

Summarizes history and roots of state intervention in economy and its impact on 2007 international financial crisis.  Reviews key recent 
episodes of Mexican and US central banks.  Outlines general economic conditions in both countries before, during and after 2007-2009 
crisis.  Analyzes relationship among endogenous or exogenous nature of money, monetary policy, and economic trends, and draws con-
clusions as to performance of central banks in this episode. $13.45s 
 

PLEASE SPECIFY: ITEM 183670 
Romero Tellaeche, José Antonio; Julen Berasaluce.  COREA Y MÉXICO: DOS ESTRATEGIAS DE CRECIMIENTO CON RESUL-

TADOS DISPARES.  /  José Antonio Romero Tellaeche; Julen Berasaluce.  Ciudad de México: El Colegio de México, Centro de Estudios 
Económicos, 2018.  403p.  21cm.  Bibl., bibl. notes, charts, graphs, tables.  ISBN: 978-6076282342. 

Comparative study of Mexican and Korean economies from last half of 20th century to present.  Explores reasons for divergent results, 
despite shared export vocation.  Cites “disappointing” Mexican economic development despite its advantage of proximity to U.S., as com-
pared to South Korean economy.  Argues that policy-makers need to reconsider industrial policy and idea of “Developer State.” $22.85s 
 

PLEASE SPECIFY: ITEM 183500 
Valle Baeza, Alejandro.  LOS SALARIOS DE LA CRISIS.  /  Segunda edición, actualizada y ampliada.  Alejandro Valle Baeza, Blan-

ca Gloria Martínez González.  México, D.F.: Universidad Nacional Autónoma de México, Facultad de Economía, 2017.  191p.  21cm.  Bibl., 
bibl. notes, graphs, tables.  ISBN: 978-6070290435 (Facultad de Economía); 9686719512 (La Jornada). 

Empirical and theoretical study of wage differences, emigration, immigration and worker exploitation in US and Mexico, and their con-
nections with neoliberal crisis in Mexico and rest of world.  Documents trends in wages in periods surrounding crises of 1982, 1986, 1994, 
2001 and 2008.  Originally published in 1996, this edition takes into account new phenomena—and new crises—that have appeared since 
that time.  Edition limited to 500 copies. $22.70s 
  

 
PLEASE SPECIFY: ITEM 183680 

LA EVALUACIÓN DE LOS ACADÉMICOS: INSTITUCIONES Y SISTEMA NACIONAL DE INVESTIGADORES, ACIERTOS Y CON-
TROVERSIAS.  /  Natalia Grass…[et al.]; Graciela Bensusán, Giovanna Valenti, coordinadoras.  Ciudad de México: Facultad Latinoameri-
cana de Ciencias Sociales; Universidad Autónoma Metropolitana, 2018.  230p. 23cm.  Bibl., bibl. notes, charts, graphs, tables.  ISBN: 978-
6078517213 (Flacso México); 978-6072812635 (Universidad Autónoma Metropolitana). 

Report on results of study begun in 2014 into problems involved in academic evaluation of teachers and researchers.  Based on survey 
of more than 8,000 nationally registered researchers, discussion groups and individual interviews, offers insights into perceptions of both 
evaluated and evaluators on process, instruments and effects of evaluation, as well as possible solutions to problems. $28.20s 
 

PLEASE SPECIFY: ITEM 183250 
FUTURO DE LOS SISTEMAS Y AMBIENTES EDUCATIVOS MEDIADOS POR LAS TIC.  /  Claudio Rama Vitale, María Elena Chan 

Núñez, coordinadores.  Guadalajara, Jalisco: Universidad de Guadalajara, Sistema de Universidad Virtual, 2017.  247p.  21cm.  Bibl., bibl. 
notes, charts, illus.  ISBN: 978-6077427124. 

Essays on ways in which new technologies are changing classroom experience, and possible future that lies ahead.  Topics include 
“computational thought” and digital literacy, personal learning environments, re-design of university classrooms to incorporate emerging 
technologies, digital scholarship in Latin America, and others.  Edition limited to 200 copies. $24.45s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183248 
¿LA IMAGEN EDUCA? EL RECURSO VISUAL DE LA SECRETARÍA DE EDUCACIÓN PÚBLICA.  /  Mario Alberto Rufer…[et al.]; 

Sarah Corona Berkin, coordinador.  Guadalajara, Jalisco: Universidad de Guadalajara, 2017.  283p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, graphs, B&W 
and color illus., B&W and color photos.  ISBN: 978-6077428800. 

Basic essays on pedagogical uses of visual imagery and extent to which they should be incorporated into Mexican public educational 
system.  Includes chapters on visual representation and image of schools; textbook illustration; use of visual resources in classroom; and 
visual representation in art for general public. $28.95s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183274 
LA PRÁCTICA DOCENTE EN MÉXICO: DE ESTUDIANTE A DOCENTE.  /  Raphaël Hubert Elie Sebire, coordinador.  Colima, Méxi-

co: Universidad de Colima, 2017.  163p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, graphs.  ISBN: 978-6078549009. 
Papers that discuss benefits, experiences and challenges in internships for student teachers.  Authors share perspectives from several 

institutions and teaching disciplines.  Includes three papers and several abstracts in English.  Edition limited to 250 copies. $17.75s 
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PLEASE SPECIFY: ITEM 183183 

Castañón, Adolfo.  GRANO DE SAL Y OTROS CRISTALES.  /  Adolfo Castañón (1952- ).  Ciudad de México: Bonilla Artigas Edito-
res; Universidad del Claustro de Sor Juana, 2017.  342p. 23cm.  Bibl., illus., índices.  (Las semanas del jardín, 12.) ISBN: 978-6078560042 
(Bonilla Artigas Editores); 978-6077853183 (Universidad Claustro de Sor Juana);. 

Wide-ranging and erudite reflections on food and its ingredients by well-known critic and intellectual.  Includes essays on Mexican culi-
nary culture and ingredients, poems, interviews, historical notes, etc.  Many texts have been published previously in other books by this au-
thor and in literary and culinary journals and columns over past 25 years. $27.85s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183217 
Montaudon, Yvonne.  COMAMOS BUENAS MIGAS JUNTOS: EL COMER Y LA COMIDA EN EL QUIJOTE DE CERVANTES Y EN 

EL DE FERNÁNDEZ DE AVELLANEDA.  /  Yvonne Montaudon.  San Andrés Cholula, Puebla; Ciudad de México & Xalapa, Veracruz: 
Universidad Iberoamericana Puebla; Universidad Iberoamericana; Universidad Veracruzana; Educación y Cultura, Asesoría y Promoción, 
2017.  112p.  23cm.  Bibl., bibl. notes.  ISBN: 978-6077901921 (Universidad Iberoamericana Puebla); 978-6074174816 (Universidad Ibe-
roamericana); 978-6075026145 (Universidad Veracruzana). 

Comparative study of references to food in original and apocryphal texts about “ingenious nobleman” Don Quixote.  Three chapters 
cover topics such as gastronomic episodes in first part of Cervantes’ Quijote (1605), food and eating in Fernandez de Avellaneda’s proba-
bly pseudonymous publication of sequel to Quijote (1614), and social experience of dining and food in second part of Cervantes’ Quijote 
(1615). $16.50s 
 

PLEASE SPECIFY: ITEM 183060 
SU MAJESTAD: EL TACO ÁRABE: LA HISTORIA Y SUS NARRATIVAS.  /  Ricardo Cartas, compilador.  Puebla, México: Beneméri-

ta Universidad Autónoma de Puebla, 2017.  96p.  28cm.  Color photos.  (Cofradía gastronómica.)  ISBN: 978-6075253978. 
Eighteen essays and stories about or inspired by famed “tacos Árabes” of Puebla’s state capital: marinated pork in a thick flour tortilla 

or pita-bread wrapper, said to be Lebanese in origin.  Authors share memories of their first taste, or reflections on dish’s past and contro-
versies over its influences, short stories set in and around taquerías that serve them, and other texts.  Photographs are unappetizing, blurry 
and ill-lit but printed on heavy paper. $20.50s 
 

 
PLEASE SPECIFY: ITEM 183533 

Berlanga Gayón, Mariana.  UNA MIRADA AL FEMINICIDIO.  /  Mariana Berlanga Gayón.  Ciudad de México: Universidad Autónoma 
de la Ciudad de México; Itaca, 2018.  250p.  21cm.  Bibl., bibl. notes, photos.  ISBN: 978-6079465582. 

Feminist analysis of violence against women, seeking to decipher political, cultural and legal logic of feminicide and its relationship to 
codes of gender, race, social class and migratory status.  Argues that rape and murder are born of same gender mandates that invoke 
negligence, complicity, guilt and silence in dealing with these crimes. $31.85s 
 

PLEASE SPECIFY: ITEM 183136 
Cruz Pérez, María del Pilar.  DE CUERPOS INVISIBLES Y PLACERES NEGADOS: DISCURSOS Y PRÁCTICAS EN TORNO A LA 

SEXUALIDAD Y LA REPRODUCCIÓN DE LAS MUJERES CON DISCAPACIDAD EN MÉXICO.  /  María del Pilar Cruz Pérez.  Ciudad 
de México: Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Xochimilco; Universidad Iberoamericana, 2017.  253p.  23cm.  Bibl., bibl. notes.  
(Teoría y análisis.)  ISBN: 978-602810785 (Universidad Autónoma Metropolitana); 978-6074174618 (Universidad Iberoamericana). 

Well documented study of access to sexual and reproductive rights for handicapped women, in Mexico and in world at large.  Decries 
lack of public policy or institutional support for this group and widespread discrimination and neglect that affects them.  Also deplores exist-
ing sociological, feminist and gender studies research that view handicapped women in partial and victimized light.  Author is social psy-
chologist specializing in women’s studies. $24.55s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183588 
Durin, Séverine.  YO TRABAJO EN CASA: TRABAJO DEL HOGAR DE PLANTA, GÉNERO Y ETNICIDAD EN MONTERREY.  /  

Séverine Durin.  Ciudad de México: Centro de Investigaciones y Estudios Superiores en Antropología Social, 2017.  414p.  23cm.  Bibl., 
bibl. notes, charts, graphs, illus., photos, tables.  (Publicaciones de la Casa Chata.)  ISBN: 978-6074864427. 

Anthropological research into intersection of gender, ethnicity and class in large but under-studied workforce of live-in housekeepers 
and nannies in Monterrey, Nuevo Leon.  Discusses “naturalization” of class, gender and ethnic inequality that contributes to their invisibility, 
and persistent gap between wages and benefits offered to women in these jobs and those available to men of similar class and back-
ground.  Edition limited to 250 copies. $23.80s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183374 
ESPACIOS Y FRONTERAS DE LA VIOLENCIA DE GÉNERO.  /  Flor Marina Bermúdez Urbina, Angélica Aremy Evangelista García, 

coordinadoras.  San Cristóbal de las Casas & Tuxtla Gutiérrez, Chiapas: El Colegio de la Frontera Sur; Universidad de Ciencias y Artes 
del Estado de Chiapas; Centro de Estudios Superiores de México y Centroamérica, 2017.  240p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, graphs, maps, 
photos, tables.  ISBN: 978-6078429448 (El Colegio de la Frontera Sur); 978-6075430164 (UNICACH). 

Seven papers on current situation of gender violence in central and southeast Mexico, its social, political and cultural dimensions.  In 
addition to essays on theoretic and conceptual underpinnings of field, book contains studies of violence against women students in Mexico 
City and in Mexican states of Mexico and Michoacán, and specific vulnerabilities of migrant women.  Edition limited to 500 copies. $33.95s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183589 
EXIGIENDO JUSTICIA Y SEGURIDAD: MUJERES INDÍGENAS Y PLURALIDADES LEGALES EN AMÉRICA LATINA.  /  Rachel 

Sieder, coordinadora.  Ciudad de México: Centro de Investigaciones y Estudios Superiores en Antropología Social, 2017.  524p.  23cm.  
Bibl., bibl. notes.  (Publicaciones de la Casa Chata.)  ISBN: 978-6074864458. 

Essays on women’s involvement in battle for indigenous rights in Mexico, Bolivia, Colombia, Ecuador and Guatemala.  Examines case 
studies ranging from struggle of Ecuadoran Kichwa women for constitutional protection of their rights to movement by Me’phaa women in 
Mexico demanding prosecution of army personnel for sexual violations against them.  Edition limited to 250 copies. $24.35s 
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 PLEASE SPECIFY: ITEM 183127 
PLEASE SPECIFY: ITEM 183127 

SEGURIDAD DE LAS MUJERES EN CONTEXTOS SUBURBANOS: EL CASO DE LOS CASTILLOS, LEÓN, GUANAJUATO. /  Ma-
ría Guadalupe Fernández Aguilera…[et al.]; David Martínez Mendizábal, Mariana del Carmen González Piña, coordinadores.  León, Gua-
najuato: Promoción de la Cultura y de la Educación Superior del Bajío; Universidad Iberoamericana León; Centro de Derechos Humanos 
Victoria Diez, 2017.  155p.  22cm.  Bibl., bibl. notes, charts, maps, tables.  ISBN: 978-6078112500. 

Discusses problems of crime and aggression toward women and human rights issues they raise, based on research and interviews 
among middle-class and low-income female inhabitants of suburban León, Guanajuato.  Edition limited to 300 copies. $23.45s 
 

 
PLEASE SPECIFY: ITEM 183188 

Alcubierre Moya, Beatriz.  NIÑOS DE NADIE: USOS DE LA INFANCIA MENESTEROSA EN EL CONTEXTO BORBÓNICO.  /  Bea-
triz Alcubierre Moya; Armando Villegas Contreras, prólogo.  Ciudad de México & Cuernavaca, Morelos: Bonilla Artigas Editores; Universi-
dad Autónoma del Estado de Morelos, 2017.  194p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, illus., tables.  (Pública histórica, 8.)  ISBN: 978-6078560097 
(Bonilla Artigas Editores); 978-6078519453 (Universidad Autónoma del Estado de Morelos). 

Studies of historical attitudes regrding children and their place in society, in this case of orphaned, abandoned or impoverished children  
who were objects of charitable projects undertaken by colonial administrators of late 18th century New Spain.  Offers interdisciplinary and 
critical insights into history of childhood and roots of modern-day western thought about today’s normalized violence against children.  Edi-
tion limited to 500 copies. $19.45s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 180481 
Anderson, Jon Lee; José Hernández.  CHE: UNA VIDA REVOLUCIONARIA, LIBRO 3.  EL SACRIFICIO NECESARIO.  /  Jon Lee 

Anderson, José Hernández.  Ciudad de México: Sexto Piso, 2017.  151p.  24cm.  Color illus.  ISBN: 978-6079436810. 
Third volume on life of iconic and enigmatic hero of Cuban revolution (1928-1967) in comic book form, rendered by masterful graphic 

novelist and political caricaturist.  Is visual adaptation of Jon Lee Anderson's 1997 work Che Guevara: a revolutionary life, which was writ-
ten based on privileged access to Che’s diaries and other previously unpublished or unavailable material.  Restrained style eschews usual 
cartoon sensationalism and melodrama, instead paying thoughtful homage to virtues and contradictions of heroic and tragic figure.  High 
quality reproductions on heavy paper. $25.45h 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183192 
Baños Ramírez, Othón.  GLOBALIZACIÓN Y CAMBIO SOCIAL EN LA PENÍNSULA DE YUCATÁN: UNA APROXIMACIÓN SO-

CIOHISTÓRICA.  /  Othón Baños Ramírez.  Mérida, Yucatán: Universidad Autónoma de Yucatán, 2017.  469p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, 
photos, tables.  ISBN: 978-6078527151. 

Historical analysis of ways in which economic globalization has transformed societies and environment of Yucatán peninsula in various 
episodes from 16th to 21st century.  Beginning with trade in blackwood (or “campeachy tree”) used to make dyes in early colonial age, au-
thor identifies products and resources that attracted settlers and industry to region in successive waves: henequen, labor, chicle, shrimp, oil 
and tourism.  Concludes with systematic study of present day structural and cultural changes and trends in region. $61.50s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183210 
Díaz Frene, Jaddiel; Ángel Cedeño Vanegas.  ANTONIO VANEGAS ARROYO, ANDANZAS DE UN EDITOR POPULAR, 1880-

1901.  /  Jaddiel Díaz Frene (1983- ), Ángel Cedeño Vanegas (1983- ).  Ciudad de México: El Colegio de México, 2017.  149p.  17cm.  
Bibl., bibl. notes, illus., photos, tables.  (La aventura de la vida cotidiana; Historia-investigación, 3.)  ISBN: 978-6076282090. 

Short history of turn-of-century Mexico City printer and bookmaker (1852-1917) and of his work, based on unpublished documents and 
contributions by publisher’s great-grandson and Cuban historian of Mexican popular culture. $13.85s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183064 
ESTUDIOS SOBRE GRAMSCI: UNA PEQUEÑA PUESTA AL DÍA.  /  Dora Kanoussi, coordinadora.  Puebla, México & Rome, Italy: 

Benemérita Universidad Autónoma de Puebla, Instituto de Ciencias Sociales y Humanidades Alfonso Vélez Pliego; Fondazione Gramsci 
Onlus, 2017.  254p.  23cm.  Bibl., bibl. notes.  ISBN: 978-6075253749. 

Papers from 2014 seminar on work of Italian philosopher and politician (1891-1937).  Topics include internationalism and cosmopolitan-
ism in his Prison Notebooks, Gramsci’s juvenile writings, linguistic interests, and many others.  Edition limited to 500 copies. $15.95s 
 

PLEASE SPECIFY: ITEM 183114 
Eufracio Jaramillo, Jorge Federico.  TESTIMONIOS SOBRE UNA HERIDA ABIERTA: ECOS Y VOCES A 25 AÑOS DE LAS EX-

PLOSIONES DEL 22 DE ABRIL DE 1992 EN GUADALAJARA.  /  Jorge Federico Eufracio Jaramillo.  Ciudad de México & Zapopan, Ja-
lisco: Miguel Ángel Porrúa; El Colegio de Jalisco, 2017.  129p.  21cm.  (Serie La historia.)  ISBN: 978-6075241517. 

Accounts by 25 people who witnessed or were affected by sewer- and gas-line explosions that devastated sizeable neighborhood of 
Guadalajara.  Contributors look back on events of that day and their aftermath, ponder on continuing doubts over causes, and refer to ways 
in which they altered society and relationship between government and people since then. $19.95s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183444 
EXILIO IBEROAMERICANO.  /  Adalberto Santana, Laura Beatriz Moreno Rodríguez, coordinadores.  Ciudad de México: Universidad 

Nacional Autónoma de México, Centro de Investigaciones sobre América Latina y el Caribe, 2017.  281p.  23cm.  Bibl. notes.  (Exilio Ibero-
americano, 8.)  ISBN: 978-6070297038. 

Essays on forced population movements within Latin America and between Latin America and rest of world during 19th and 20th centu-
ries.  Consists of five chapters: overview of exile as phenomenon, Mexicans in Cuba and Cubans in Mexico, exiles in times of war, exiles 
during cold war, and methodology and sources.  Edition limited to 250 copies. $32.95s 
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PLEASE SPECIFY: ITEM 183207 

Flores Escalante, Justo Miguel.  SOBERANÍA Y EXCEPCIONALIDAD: LA INTEGRACIÓN DE YUCATÁN AL ESTADO MEXICA-
NO, 1821-1848.  /  Justo Miguel Flores Escalante.  Ciudad de México: El Colegio de México, Centro de Estudios Históricos, 2017.  312p.  
22cm.  Bibl., bibl. notes.  ISBN: 978-6076282274. 

New interpretation of Yucatan’s integration into Mexican nation-state, focusing on episode in which dissidents in local congress initiated 
movement to declare independence from Mexico.  Seeks to determine reasons for movement’s failure and continuing presence of Yucatan 
in union by analyzing underlying conceptions of sovereignty and exceptionality at play, and other motives for secession effort. $19.95s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183209 
García Peña, Ana Lidia.  UN DIVORCIO SECRETO EN LA REVOLUCIÓN MEXICANA.  /  Ana Lidia García Peña (1964- ).  Ciudad 

de México: El Colegio de México, 2017.  160p.  17cm.  Bibl., bibl. notes, illus., photos.  (La aventura de la vida cotidiana; Historia-investiga-
ción, 2.)  ISBN: 978-6076282106. 

Succinct historical study of process by which divorce was legalized in post-revolutionary Mexico, and role of direct personal interest in 
pursuing reform on part of one of its proponents, writer, politician and revolutionary ideologue, Felix Palavicini (1881-1952).  $13.85s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183251 
Gómez Padilla, Gabriel.  BIOGRAFÍA DOCUMENTAL DE EUSEBIO FRANCISCO KINO, S.J., Tomo IV: EL PASO POR TIERRA A 

CALIFORNIA: 1696-1702.  /  Gabriel Gómez Padilla.  Guadalajara, Jalisco: Universidad de Guadalajara, Centro Universitario de Ciencias 
Sociales y Humanidades, 2017.  437p.  23cm.  Bibl., bibl. notes.  ISBN: 978-6079490065. 

History of eight expeditions by Spanish missionary, explorer, and royal cartographer for northwestern Mexico (1645-1711), based on 
primary sources.  Kino documented land conection between California and rest of North America and disproved Francis Drake’s assertion 
that he had sailed completely around “great island.”  Documents cited liberally in this text also illustrate friendship between Kino and vari-
ous colonial officials and other missionaries. $25.20s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183202 
Gonzalbo Aizpuru, Pilar.  DEL BARRIO A LA CAPITAL: TLATELOLCO Y LA CIUDAD DE MÉXICO EN EL SIGLO XVIII.  /  Pilar 

Gonzalbo Aizpuru (1935- ).  Ciudad de México: El Colegio de México, Centro de Estudios Históricos, 2017.  212p.  22cm.  Bibl., bibl. notes, 
maps, tables.  ISBN: 978-6076281888. 

New monograph on cultural history of colonial Mexico by respected authority on topic.  Analyzes social mobility of indigenous people 
during 18th-century Mexico City.  Delves into lives and occupations of those who moved from outlying rural areas to establish homes, shops 
and other businesses in city, exploring their motivations, resources, strategies and benefits they reaped. $17.70s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183186 
Ibarra, Antonio.  MERCADO E INSTITUCIÓN: CORPORACIONES COMERCIALES, REDES DE NEGOCIOS Y CRISIS COLONIAL: 

GUADALAJARA EN EL SIGLO XVIII.  /  Antonio Ibarra (1958- ); Eric Van Young, presentación.  Ciudad de México: Bonilla Artigas Edito-
res; Universidad Nacional Autónoma de México, 2017.  374p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, charts, graphs, maps, tables.  (Pública histórica, 7.)  
ISBN: 978-6078560059 (Bonilla Artigas Editores); 978-6070296277 (UNAM). 

Essays on economic history of colonial Guadalajara.  Focuses on trade consulate in Guadalajara as connection between economy, pol-
itics and governmental institutions in region, as well as conveyor belt between imperial governance and region’s economic problems.  Work 
is in part extended debate with esteemed US historian Eric Van Young, authority on socioeconomic and political history of Guadalaja dur-
ing colonial era, who offers amicable response in his introduction. $27.85s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183249 
Kühne, Cecilia; Rodrigo Ponce.  HACER LA PATRIA: VENTURAS Y DESVENTURAS DE MORELOS EN SU BATALLA POR LA 

LIBERTAD.  /  Cecilia Kühne, Rodrigo Ponce.  Guadalajara, Jalisco: Universidad de Guadalajara, 2017. 85p. 25cm. Color illus. ISBN: 978-
6077429036. 

Graphic novel about life and death of Mexican independence hero José María Morelos (1765-1815).  Highlights personal courage, reli-
gious faith, and sacrifice he made in battling for independence from Spain.  Printed in stark duotone palette.  Concludes with statements by 
author and illustrator. $22.30s 
 

PLEASE SPECIFY: ITEM 183194 
EL MANEJO DEL AGUA A TRAVÉS DEL TIEMPO EN LA PENÍNSULA DE YUCATÁN.  /  Mónica Chávez Guzmán, editora y coordi-

nadora.  Mérida, Yucatán & Ciudad de México: Universidad Autónoma de Yucatán; Fundación Gonzalo Río Arronte, 2017.  315p.  25cm.  
Bibl., bibl. notes, charts, graphs, illus., maps, color photos, tables.  ISBN: 978-6078527120. 

Multi-disciplinary essays by specialists that deal with past and present water uses and management—particularly by Mayan communi-
ties—in Mexico’s Yucatan peninsula.  Chapters deal with such topics as representations of water in ancient codices, Mayan residents’ rela-
tionship to water during colonial period and 19th century, role of surrounding vegetation and current conditions of underground water in re-
gion, among others.  High quality reproductions on heavy paper.  Edition limited to 500 copies. $74.00s 
 

PLEASE SPECIFY: ITEM 183169 
MARIANO OTERO: VISIONARIO DE LA REPÚBLICA A 200 AÑOS DE SU NACIMIENTO, Volumen A: ESTUDIOS Y ENSAYOS.  /  

Guadalajara, Jalisco: Universidad de Guadalajara, 2017.  640p.  24cm.  Bibl. notes.  ISBN: 978-6074689648. 
Brings together past and contemporary studies exploring ideas of 19th-century intellectual who, despite his relatively short life, played 

important rule in formation of newly independent Mexico.  Emphasizes his vehement and elaborate defense of federalism, of republican 
system, of division of powers, of representative democracy and of individual guarantees.  Includes F. Jorge Gaxiola’s book Mariano Otero, 
Creador del Juicio de Amparo (1937), Jesús Reyes Heroles’ Ensayo Preliminar a las Obras de Mariano Otero (1967), as well as essays by 
renowned legal and historical scholars such as Enrique Krauze, Jesús Silva-Herzog, Miguel Ruiz Cabañas and others. $28.90h 
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PLEASE SPECIFY: ITEM 183170 
MARIANO OTERO: VISIONARIO DE LA REPÚBLICA A 200 AÑOS DE SU NACIMIENTO, Volumen B: MARIANO OTERO Y LA 

CRISIS DEL ESTADO NACIONAL. /  Guadalajara, Jalisco: Universidad de Guadalajara, 2017.  278p.  24cm.  Bibl. notes.  ISBN: 978-607-
4689655. 

See previous entry.  This volume contains six essays about Otero and his time, and his participation in constitutional congress of 1842.  
Concludes with selection of contemporaneous news articles that date from 1841 to 1851 and that deal with events covered in this and pre-
vious volume. $28.90h 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183488 
Martínez Moreno, Carlos Francisco.  LAS CONSTITUCIONES MASÓNICAS DE BENITO JUÁREZ.  /  Carlos Francisco Martínez 

Moreno; José Luis Soberanes Fernández, presentación.  Ciudad de México: Universidad Nacional Autónoma de México, Facultad de Filo-
sofía y Letras, Facultad de Derecho, Instituto de Investigaciones Jurídicas, 2017.  221p.  21cm.  Bibl., bibl. notes, graphs, maps, photos, 
tables.  (Centenario de la Constitución de 1917.)  ISBN: 978-6070293498. 

Insights into history of masonic corporation in Mexico, based on institution’s constitution and its general bylaws, written by “father of na-
tion,” Benito Juárez under pseudonym Zorobabel and published in 1868.  Reveals importance of Masonic order to history of Mexican politi-
cal and legal system.  Includes full facsimile and transcription of both texts.  Edition limited to 250 copies. $55.95s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183201 
Mazín, Óscar.  GESTORES DE LA REAL JUSTICIA: PROCURADORES Y AGENTES DE LAS CATEDRALES HISPANAS NUEVAS 

EN LA CORTE DE MADRID, II: EL CICLO DE LAS INDIAS: 1632-1666.  /  Óscar Mazín.  Ciudad de México: El Colegio de México, Cen-
tro de Estudios Históricos, 2017.  537p.  22cm.  Bibl., bibl. notes, illus., index, color maps, tables.  ISBN: 978-6076282052. 

Examines career and actions of representatives, agents and mediators sent from Mexico to defend local interests before Spanish royal 
courts.  Highlights cooperative effort by church authorities of all Spanish America to fund litigation in Spain.  Also offers information on par-
ticipants, testimonies, interests and negotiations that provide crucial perspective on society and legal proceedings of time. $30.15s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183211 
Melo, Jorge Orlando.  HISTORIA MÍNIMA DE COLOMBIA.  /  Jorge Orlando Melo (1942- ).  Ciudad de México: El Colegio de México; 

Turner, 2017.  330p.  21cm.  Bibl., maps.  (Historias mínimas.)  ISBN: 978-6076282038. 
General history of Colombia from pre-historic times to modern age, plus contemporary culture and politics.  Author is Colombian histo-

rian, professor and journalist. $27.95s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183216 
Ortiz Escamilla, Juan.  CALLEJA: GUERRA, BOTÍN Y FORTUNA.  /  Juan Ortiz Escamilla.  Xalapa, Veracruz & Zamora, Michoacán: 

Universidad Veracruzana; El Colegio de Michoacán, 2017.  269p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, maps, color photos, tables.  ISBN: 978-607-
5026022 (Universidad Veracruzana); 978-6079470937 (El Colegio de Michoacán). 

Well researched biography of Felix Maria Calleja del Rey, villain of Mexico’s war of independence who supported royalist cause and 
fought insurgents on Spanish side.  Based on material gleaned from archives in Mexico, Spain and Britain, book documents political power 
and material wealth amassed by Calleja against backdrop of transition in values, ideologies, loyalties and social relations that characterized 
period.  Also considers ways in which Calleja has been viewed by history and used in construction of Mexican nationalist myth. $26.50s 
 

PLEASE SPECIFY: ITEM 183187 
Pablo Hammeken, Luis de.  LA REPÚBLICA DE LA MÚSICA: ÓPERA, POLÍTICA Y SOCIEDAD EN EL MÉXICO DEL SIGLO XIX.  

/  Luis de Pablo Hammeken; Clara Lida, presentación.  Ciudad de México: Bonilla Artigas Editores, 2018.  257p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, 
illus., tables.  (Pública histórica, 9.)  ISBN: 978-6078560196. 

Explores practices, norms and identities surrounding opera and its reproduction, as well as that of other classical music in Mexico.  Be-
yond mere form of entertainment, points to opera as producer of cultural and even political codes and signifiers which is shared by broad 
segments of populace.  Highlights opera’s role in construction of key notions of Mexican’s collective political symbolism—nation, modernity, 
and civilization.  Edition limited to 500 copies. $21.20s 
 

PLEASE SPECIFY: ITEM 183172 
PASADO, PRESENTE Y FUTURO DE LA CIENCIA EN MÉXICO.  /  Luz María Pérez Castellanos, Zoraya Melchor Barrera, coordina-

dores; Ricardo Villanueva Lomelí…[et al.], textos.  Guadalajara & Tonalá, Jalisco: Universidad de Guadalajara, 2017.  242p.  23cm.  Bibl., 
bibl. notes, graphs, tables.  (Monografías de la academia.)  ISBN: 978-6077428169. 

Sixteen papers presented at 2016 colloquium on topic, expanded and improved for this publication.  Topics include early studies of 
earth magnetism by Mexican Geographic and Statistical Society, evolutionism in science newsletters of turn-of-century Guadalajara, phre-
nology in 19th-century Mexico, and others. $20.45s 
 

PLEASE SPECIFY: ITEM 182824 
Quijano Velasco, Francisco.  LAS REPÚBLICAS DE LA MONARQUÍA: PENSAMIENTO CONSTITUCIONALISTA Y REPUBLICA-

NO EN NUEVA ESPAÑA 1550-1610.  /  Francisco Quijano Velasco.  Ciudad de México: Universidad Nacional Autónoma de México, Insti-
tuto de Investigaciones Históricas, 2017.  316p.  23cm.  Bibl., bibl. notes.  (Historia Novohispana, 104.)  ISBN: 978-6070296451. 

History of political thought in New Spain through study of three authors: Alonso de la Veracruz, Fray Bartolome de las Casas and Juan 
Zapata y Sandoval.  Reconstructs language and concepts employed by these scholastic theologians in their critiques of conquest and col-
onization of Americas.  Analysis of their arguments reveals antecedents of republican and constitutional principles in defense of popular 
power and common good, and imposition of limits on authorities.  Edition limited to 300 copies. $32.45s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183112 
RELACIONES INTERCOLONIALES: NUEVA ESPAÑA Y FILIPINAS.  /  Jaime Olveda, coordinador.  Zapopan, Jalisco: El Colegio de 

Jalisco, 2017.  310p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, maps, photos.  (Investigación.)  ISBN: 978-6078350674. 
Historical studies of fruitful relationship between Mexico and Philippines during colonial age.  First chapter contains papers on naval 

technology and Pacific expeditions, second covers trade interchange between two regions and its regulation, and last discusses cultural in-
terchange between two societies. $28.65s 
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PLEASE SPECIFY: ITEM 183164 
Román Alarcón, R.  Arturo.  LA MINERÍA EN SINALOA: PRODUCCIÓN, EMPRESAS Y COOPERATIVAS, SIGLOS XIX Y XX.  /  

R. Arturo Román Alarcón.  Culiacán de Rosales, Sinaloa: Universidad Autónoma de Sinaloa, 2017.  147p., plus 12p. unnumbered plates.  
22cm.  Bibl., bibl. notes, charts, graphs, maps, photos, tables.  (Historia.)  ISBN: 978-6077371762. 

Historical analysis of cyclic nature of Sinaloan mining industry based on activities and trajectory of most prominent mining companies 
and towns in Sinaloa.  Author has written extensively on economic history of state.  Edition limited to 500 copies. $16.20s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183203 
Rousseau, Isabelle.  TRIBULACIONES DE DOS EMPRESAS PETROLERAS ESTATALES, 1900-2014: TRAYECTORIAS COMPA-

RADAS DE PEMEX Y PDVSA.  /  Isabelle Rousseau.  Ciudad de México: El Colegio de México, 2017.  690p.  22cm.  Bibl., bibl. notes, 
charts, graphs, maps, tables.  (Estudios sobre energía.)  ISBN: 978-6076281239. 

Detailed reading of strategies pursued by companies, governments and countries in Mexico and Venezuela to build and develop oil in-
dustry.  Analyzes role of oil in each country’s development model, relationship between state and market in each case, anthropological vi-
sions that sustained oil industry, and influence of great oil powers—particularly US—on trajectory of each company. $32.50s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183208 
Rubial García, Antonio.  UN CASO CRIMINAL DE OFICIO DE LA JUSTICIA ECLESIÁSTICA.  /  Antonio Rubial García.  Ciudad de 

México: El Colegio de México, 2017.  131p.  17cm.  Bibl., bibl. notes, illus.  (La aventura de la vida cotidiana; Historia-investigación.)  ISBN: 
978-6076281970. 

Brief history of episode in 17th-century Mexico City that provides wealth of information about daily life, practices, values, and beliefs in 
private life of colonial age.  Examines documents pertaining to case of nun who became pregnant by monk and subsequently abandoned 
convent life and broke her religious vows.  Her case which was prosecuted in criminal court. $13.85s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 182962 
Sánchez Azcona, Juan.  MIS CONTEMPORÁNEOS: NOTAS SINTÉTICAS Y ANECDÓTICAS, 1929-1930.  /  Juan Sánchez Azcona 

(1876-1938); Luz América Viveros Anaya, edición crítica, estudio preliminar, notas e índices; con el apoyo técnico de Alfredo Landeros 
Jaime, Xrysw Susana Marroquín Caravantes y Alma Sylvia Gallardo Pérez; Ibarra Chávez, ensayo.  Ciudad de México: Universidad Na-
cional Autónoma de México, Instituto de Investigacion Filológica, 2017.  cvi,313p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, indices, photos.  (Resurrectio, 
2.)  ISBN: 978-6070290213. 

Reproduces and studies biographical profiles of Mexican writers, artists and politicians who were active during years surrounding Mexi-
can revolution, written by journalist who opposed Porfirio Díaz regime and who was private secretary to slain president Francisco I. Madero 
during his years in exile in Cuba.  Presents his literary portraits of 36 figures such as Emilio Rabasa, Aquiles Serdan, Pancho Villa and oth-
ers, with anecdotes and commentary on their lives and achievements.  Edition limited to 500 copies. $41.50s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183268 
Schmidhuber, Guillermo; Olga Martha Peña Doria.  JOSÉ MARÍA HEREDIA: INDEPENDENTISTA, POETA, DRAMATURGO.  /  

Guillermo Schmidhuber, Olga Martha Peña Doria.  Guadalajara, Jalisco: Universidad de Guadalajara, Centro Universitario de Ciencias So-
ciales y Humanidades, 2017.  265p.  22cm.  Bibl., bibl. notes, photos.  ISBN: 978-6077427940. 

Studies political thought and literary work of Cuban-born romantic poet and independence ideologue (1803-1839) who was exiled to 
Mexico for most of his adult life.  Reconstructs his arguments for Cuban independence and evolution of his political thought there and dur-
ing his stay in Mexico.  Also examines his dramatic works and presents examples of verse plays and several speeches by Heredia.  Edition 
limited to 300 copies. $22.95s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183403 
Tepos Navarro, Hans Cristian Jaid.  LIBERALISMO Y ANTIPORFIRISMO A FINES DEL SIGLO XIX: INDICIOS DE UNA LIBER-

TAD IMPOSIBLE, 1885-1904.  /  Hans Cristian Jaid Tepos Navarro.  Ciudad de México: Universidad Nacional Autónoma de México, Fa-
cultad de Filosofía y Letras, Facultad de Derecho, Instituto de Investigaciones Jurídicas, 2017.  171p.  21cm.  Bibl., bibl. notes, illus.  (Cen-
tenario de la constitución de 1917.)   ISBN: 978-6070293481. 

History of intellectual opposition to Porfirio Diaz regime during late 19th century, focusing on contradictions inherent to predominant 
“scientific” idea of liberalism to justify regime, and other concepts of liberalism espoused by those who objected to concentration of power 
in single individual.  Reconstructs battle between these ideas as described in press of that time.  Edition limited to 250 copies. $47.95s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183196 
Valencia Islas, Arturo.  EL DESCARRILAMIENTO DE UN SUEÑO: HISTORIA DE FERROCARRILES NACIONALES DE MÉXICO, 

1919-1949.  /  Arturo Valencia Islas.  Ciudad de México: Secretaría de Cultura; Centro Nacional para la Preservación del Patrimonio Cultu-
ral Ferrocarrilero; El Colegio de México, 2017.  348p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, charts, graphs, maps, photos, tables.  (Horizonte ferrovia-
rio.)  ISBN: 978-6077456285 (Secretaría de Cultura); 978-6076281697 (El Colegio de México). 

Chronicles and analyzes collapse of government-controlled railway that linked Mexico City to northern border cities.  Focuses on prob-
lems of internal organization that complicated relations with politicians and made economic concerns subordinate to political expediency, 
growing activism of railway labor force, and weight of staggering debt that eventually destroyed company. $22.20s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183370 
Vézina, Catherine.  DIPLOMACIA MIGRATORIA: UNA HISTORIA TRASNACIONAL DEL PROGRAMA BRACERO, 1947-1952.  /  

Catherine Vézina.  Ciudad de México: Secretaría de Relaciones Exteriores, Acervo Histórico Diplomático; Centro de Investigación y Do-
cencia Económica, 2017.  404p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, graphs, photos, tables.  (Relaciones México-América del Norte, 3.)  ISBN: 978-
6074461022 (Secretaría de Relaciones Exteriores); 978-6078508082 (Centro de Investigación y Docencia Económica). 

Analyzes bilateral policies that regulated program under which US accepted agricultural and industrial workers from Mexico to fill jobs 
left by soldiers fighting during second world war.  Looks closely at Bracero program’s renegotiation in 1947-1952, and political, economic 
and social context of diplomatic discussions during postwar period.  Argues that result was promotion of both legal and illegal immigration.  
Edition limited to 800 copies. $35.70s 
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PLEASE SPECIFY: ITEM 183260 

CENTROAMÉRICA: EL LABERINTO DE LA MIGRACIÓN.  /  Nayar López Castellanos, coordinador; Erika Triana Cardoza…[et al.], 
colaboradores.  Ciudad de México: Universidad Nacional Autónoma de México; Ediciones La Biblioteca, 2017.  114p.  21cm.  Bibl., bibl. 
notes, charts, graphs, maps, tables.  (Cuaderno de trabajo.)  ISBN: 978-6070297021 (UNAM); 978-6078364503 (La Biblioteca). 

Compendium of information about migration from and through various Central American countries, intended as support material for re-
searchers, specialists, students and interested public.  First part of book provides overview of migratory concepts and statistics on region 
as whole; second part presents information on each of six countries: Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Honduras, Nicaragua and Pan-
ama, primarily in graph and table form.  Edition limited to 500 copies. $15.95s 
 

PLEASE SPECIFY: ITEM 183444 
EXILIO IBEROAMERICANO.  /  Adalberto Santana, Laura Beatriz Moreno Rodríguez, coordinadores.  Ciudad de México: Universidad 

Nacional Autónoma de México, Centro de Investigaciones sobre América Latina y el Caribe, 2017.  281p.  23cm.  Bibl. notes.  (Exilio Ibero-
americano, 8.)  ISBN: 978-6070297038. 

Essays on forced population movements within Latin America and between Latin America and rest of world during 19th and 20th centu-
ries.  Consists of five chapters: overview of exile as phenomenon, Mexicans in Cuba and Cubans in Mexico, exiles in times of war, exiles 
during cold war, and methodology and sources.  Edition limited to 250 copies. $32.95s 
 

 
PLEASE SPECIFY: ITEM 183199 

Meléndez Guadarrama, Lucero.  HUASTECO DE EL MAMEY SAN GABRIEL, TANTOYUCA, VERACRUZ.  /  Lucero Meléndez 
Guadarrama.  Ciudad de México: El Colegio de México, 2017.  191p., plus CD-ROM.  26cm.  Bibl. notes.  (Archivo de lenguas indígenas 
de México, 37.)  ISBN: 978-6076281741. 

Linguistic treatise on Huasteco language, one of most geographically distant tongues of Mayan family, spoken by inhabitants of town in 
Huasteca Alta region of Veracruz.  Part of ambitious project to record all extant indigenous languages of Mexico, this work follows systema-
tization of series: overview of distinguishing features in this variant, plus morphology, phonology, and examples of longer spoken texts 
(songs, legends, and tales).  Includes CD of examples of spoken language (conversations and narrations). $17.70s 
 

 
PLEASE SPECIFY: ITEM 183219 

Andrade Guevara, Víctor Manuel.  LA CULTURA DE LA LEGALIDAD Y EL ACCESO A LA JUSTICIA EN VERACRUZ: INTERAC-
CIONES Y PROCESOS EN JUZGADOS Y AGENCIAS DEL MINISTERIO PÚBLICO EN TRES DISTRITOS.  /  Víctor Manuel Andrade 
Guevara (1965- ).  Xalapa, Veracruz: Universidad Veracruzana, 2017.  355p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, maps, photos, tables.  (Biblioteca.)  
ISBN: 978-6075026039. 

Inter-disciplinary look at life and culture of courts and public prosecutors’ offices of three cities in Veracruz state: Xalapa, Veracruz and 
Orizaba.  In addition to documenting injustices, mistreatment and impunity regularly evident in these locations, identifies codes, patterns of 
behavior and strategies in interactions between various participants. $19.00s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183147 
LOS DERECHOS HUMANOS EN EL MARCO JURÍDICO DEL SIGLO XXI.  /  José de Jesús Quintana Contreras, Eduardo Barajas 

Langurén, compiladores.  Ocotlán, Jalisco: Universidad de Guadalajara, Centro Universitario de la Ciénega, 2017.  277p.  23cm.  Bibl., 
bibl. notes.  ISBN: 978-8417075217. 

Eleven essays that study aspects of Mexico’s 2009-2011 constitutional reform in area of human rights, bringing together opinions of 
magistrates and prestigious academics.  Contributors shed light on reform’s many ramifications in areas such as information technology, 
violence against women, business law, criminal justice and gender equity. $18.75s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183261 
DICCIONARIO DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE JALISCO.  /  Luis Antonio Corona Nakamura, Teresa Magnolia 

Preciado Rodríguez, José Miguel Madero Estrada, coordinadores.  Jalisco, México & Tepic, Nayarit: Universidad de Guadalajara, Centro 
Universitario de Tonalá: Poder Judicial del Estado de Nayarit; Universidad Tecnológica del Pacífico, 2017. 323p. 22cm.  Bibl. notes.  ISBN: 
978-6079488253. 

More than 100 brief definitions related to Jalisco state constitution, organized by topic.  Includes texts on social policy, right to educa-
tion, gubernatorial terms, jurisprudence, budgeting and numerous other topics. $17.75s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183254 
González Solís, Arturo.  DERECHO MIGRATORIO MEXICANO: ANTOLOGÍA.  /  Arturo González Solís.  Guadalajara, México: Uni-

versidad de Guadalajara, 2017.  xxii,220p.  21cm.  Bibl., bibl. notes.  ISBN: 978-6075152875. 
Broad-based discussion of legal aspects of migration (both documented and undocumented).  Opens with general chapter on migratory 

law in Mexico and in other countries, as well as in international legislation.  Discusses trends and legal facets of migration in Mexico and 
Central America in particular, and summarizes new aspects of Mexican-US bilateral agenda on subject. $20.90s 
 

PLEASE SPECIFY: ITEM 183601 
PROBLEMAS CONTEMPORÁNEOS DEL DERECHO PÚBLICO: POR UN REDIMENSIONAMIENTO MÁS EFECTIVO DEL ORDEN 

JURÍDICO, Tomo II: PERSPECTIVA DEL DERECHO PÚBLICO COMO INSTRUMENTO PARA LA INTERPRETACIÓN DE LOS DERE-
CHOS HUMANOS Y EL FORTALECIMIENTO DE LA DEMOCRACIA.  /  Enrique Cruz Martínez, Claudia Elena Robles Cardoso, coordi-
nadores.  Ciudad de México: Editorial Fontamara, 2018.  453p.  21cm.  Bibl., bibl. notes, charts, graphs, tables.  (Argumentos, 385.)  ISBN: 
978-6077364863. 

Second in two-volume collection of papers by legal scholars tackling wide range of constitutional, administrative, financial, criminal and 
electoral issues involved in public law in Mexico today.  Authors offer new insights into legal order from perspective of specific issues af-
fecting citizens’ lives, welfare and property.  This volume contains two sections: state and human rights (women’s access to justice, protec-
tion of single mothers, right to information access, right to work, etc.), and public law as instrument for strengthening democracy (democrat-
ic institutions, legislative aspects, electoral law).  Edition limited to 500 copies. $46.75s 
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PLEASE SPECIFY: ITEM 183178 

Ak'abal, Humberto.  WACHIBAL Q'IJIL = LAS CARAS DEL TIEMPO.  /  Humberto Ak'abal (1952- ); Antonio Gamoneda, presenta-
ción.  Guadalajara, Jalisco: Universidad de Guadalajara, 2017.  223p.  20cm. 

Poetry by Guatemalan writer, in original Maya-Kiché and author’s own Spanish translation.  Poet’s style is sparse but luminous, relying 
on simple images and philosophical references to weave together experiences of his culture.  Includes brief critical prologue on importance 
of writing and preserving poetry in indigenous languages, and interview with Ak’abal $20.45s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 181778 
Berruga Filloy, Enrique.  EL AMERICAN DREAM.  /  Enrique Berruga Filloy.  Ciudad de México: Planeta, 2017.  276p.  23cm.  ISBN: 

978-6070740909. 
Dark satirical novel speculating on possible outcome of US annexation of Mexico.  Billed as “first Mexican satire of Trump era,” lam-

poons diplomatic and political dynamics on both sides of border.  Author is novelist and diplomat who was Mexico’s permanent ambassa-
dor to UN between 2002 and 2007. $25.65s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183165 
Boone, Luis Jorge.  BISONTE MANTRA.  /  Luis Jorge Boone (1977- ).  Ciudad de México & Culiacán de Rosales, Sinaloa: Ediciones 

Era; Universidad Autónoma de Sinaloa, 2017.  87p.  21cm.  ISBN: 978-6074454727 (Era); 978-6077371793 (Universidad Autónoma de Sinaloa). 
Contemplative poem evoking various spiritual traditions to record journey through two deserts—one physical and other immaterial—and 

experience of inhabiting them.  Boone has garnered twelve national literary distinctions. $20.45s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183185 
Castañón, Adolfo.  NADA MEXICANO ME ES AJENO: PAPELES SOBRE CARLOS MONSIVÁIS.  /  Adolfo Castañón (1952- ).  Ciu-

dad de México: Bonilla Artigas Editores, 2017.  271p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, illus., index.  (Pública ensayo, 10.)  ISBN: 978-6078450954. 
Noted critic and essayists reflects on qualities of writer, critic and cultural figure who was highly influential in Mexican literary scene 

(1938-2010), particularly through his writings on variety of literary and cultural topics.  Includes 80-page bibliographic listing of formal obitu-
aries, elegies, articles and web content published on occasion of Monsivais’ death, along with six letters from Monsivais to Jose Luis Mar-
tinez, presented and annotated by Rodrigo Martinez Baracs. $25.40s 
 

PLEASE SPECIFY: ITEM 183352 
Celorio, Gonzalo.  DE LA CARRERA DE LA EDAD, I: DE IDA.  /  Gonzalo Celorio (1948- ).  Ciudad de México: Fondo de Cultura 

Económica, 2018.  306p.  25cm.  (Letras mexicanas.)  ISBN: 978-6071654663. 
First in two-volume anthology of texts by award-winning novelist and academic, written over four decades of literary production.  This 

volume contains his earlier work, organized into five sections: El viaje sedentario (1994), referring to neighborhood of Mixcoac where he 
lived for close to 20 years; México, ciudad de papel (1996), containing his acceptance speech to Academia Mexicana de la Lengua; and 
other essays on literature and art. $28.85h 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183184 
Cerrillo, Pedro C.  LA MEMORIA OLVIDADA: ESTUDIOS DE POESÍA POPULAR INFANTIL.  /  Pedro César C.  Ciudad de México: 

Bonilla Artigas Editores, 2017.  244p.  23cm.  Bibl., bibl. notes.  (Pública ensayo, 11.)  ISBN: 978-6078560028. 
Literary explorations of vast body of childhood literature composed of popular rhymes, tongue-twisters, songs and chants.  Documents 

this “rapidly vanishing” heritage that is transmitted in homes and playgrounds, highlighting its connections with memory, oral tradition and 
folklore. $22.70s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183141 
ENSAYOS SOBRE LITERATURA MEXICANA, V: CARTOGRAFÍA DE LA IDENTIDAD.  /  Silvia Quezada Camberos, coordinadora.  

Guadalajara, Jalisco: Universidad de Guadalajara, Centro Universitario de Ciencias Sociales y Humanidades, 2017.  165p.  23cm.  Bibl., 
bibl. notes.  ISBN: 978-6077428466. 

Papers by professors, graduates and students of Guadalajara university Master’s degree program in Mexican literature.  Contains 13 
essays on identity and its literary manifestations: death as sign of identity in Mexico, myth of Faust as identity artifact in Jaime Torres Bo-
det’s Margarita de niebla, “heterophobia” in José Emilio Pacheco’s Las batallas en el desierto, etc.  Edition limited to 500 copies. $18.40s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183275 
Flores Peña, Jorge Cruz.  HUEHUETÉOTL Y SU GUARDIÁN: UNA VIDA DE POESÍA.  /  Jorge Cruz Flores Peña.  Colima, México: 

Universidad de Colima, 2017.  287p.  21cm.  ISBN: 978-6078356973. 
Poems on various themes such as love, life, death, nature, and pre-Hispanic goods that still linger in geographies of Colima.  This is 

author’s first book.  Edition limited to 500 copies. $24.60s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183116 
Hernández Allende, Constancio.  CONSTANCIO EL MEMORIOSO: AUTOBIOGRAFÍA NARRADA POR CONSTANCIO HERNÁN-

DEZ ALLENDE.  /  Constancio Hernández Allende, narrador; Dante Medina, director.  Colima, México: Puertabierta Editores, 2017.  340p.  
23cm.  (Letras vivas; Jalisco; Narrativa, 1.)  ISBN: 978-6078488384. 

Transcribes extended interviews with multifaceted historian, sharpshooter, politician and humanist of Zapopan, Jalisco (1926-2009).  
Medina is critically acclaimed writer and critic. $16.15s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183054 
Ivanovici, Víctor.  EN TORNO A LA NARRATIVA DE ÁLVARO MUTIS.  /  Víctor Ivanovici (1947- ).  Benemérita Universidad Autóno-

ma de Puebla, 2017.  131p.  21cm.  Bibl., bibl. notes.  ISBN: 978-6075252957. 
Two critical essays about work of Colombian poet and novelist (1923-2013).  First, “Realismo mágico y sordina poética” compares 

Mutis to other Latin American authors of his generation, particularly his postmodern saga about eponymous hero Maqroll el Gaviero. Se-
cond, “Simón Bolívar sin Teología” discusses Mutis’ semi-biographical treatment of Bolivar’s last days with Garcia Marquez’ El general en 
su laberinto.  Edition limited to 500 copies. $20.50s 
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PLEASE SPECIFY: ITEM 183402 

Medina, Rubén.  AQUEL QUETZALCÓATL SE FUE PA'L NORTE.  /  Rubén Medina.  Guadalajara, Jalisco: Ediciones El Viaje, 2018.  
27p.  23cm.  (Viejo cartonero.) 

Extended poem by established “infrarrealist” poet and academic residing in US.  Evokes literary journey through litany of names of oth-
er poets, places and fleeting references to philosophers and writers.  Hand-bound in corrugated cardboard with string-tied binding (carto-
nera book); cover illustration in permanent marker. $18.50h 
 

PLEASE SPECIFY: ITEM 183243 
Medina Portillo, David.  A CINCUENTA AÑOS DE CIEN AÑOS DE SOLEDAD: CONTEXTO, CORRESPONDENCIA Y RECEP-

CIÓN.  /  David Medina Portillo, antología; Elena Poniatowska, prólogo.  Ciudad de México; Guadalajara, Jalisco; & Bogotá, Colombia: El 
Equilibrista Otra Vez; Universidad de Guadalajara; Ministerio de Cultura de Colombia, 2017.  341p.  24cm.  B&W and color photos.  ISBN: 
978-6079737474 (El Equilibrista); 978-6077428893 (Universidad de Guadalajara); 978-9585419513 (Ministerio de Cultura de Colombia). 

Essays, documents and photographs pertaining to publication and critical response to Garcia Marquez’ 1967 masterpiece.  Includes: 
two articles by Garcia Marquez about genesis of work; essays by Carlos Fuentes, Elena Poniatowska, Luis Harss and others; appreciate 
letters to Garcia Marquez from Carlos Fuentes, Julio Cortazar, Indira Gandhi and others; contemporaneous book reviews by several noted 
intellectuals published in international press; and texts (anecdotes and reflections) by colleagues on winning of 1982 Nobel Prize.  Also in-
cludes numerous photos of author at events, at work, at home with family and friends, and other images. $46.90h 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 182961 
Pereira, Armando.  MÉXICO EN LA IMAGINACIÓN EUROPEA DEL SIGLO XX.  /  Armando Pereira (1950- ).  Ciudad de México: 

Universidad Nacional Autónoma de México, Instituto de Investigaciones Filológicas, 2017.  243p.  23cm.  Bibl., bibl. notes.  (Letras del si-
glo XX.)  ISBN: 978-6070293139. 

Essays about foreign writers’ impressions of Mexico in 20th century as they reflect political and philosophical attitudes of their own coun-
tries and times.  Subjects include D.H. Lawrence, Max Frisch, Italo Calvino, Leon Trotsky and others.  Edition limited to 500 copies. $21.25s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183180 
PISTAS FALSAS: ENSAYOS SOBRE NOVELA POLICIAL LATINOAMERICANA.  /  Raquel Mosqueda Rivera, Miguel G. Rodríguez 

Lozano, editores; con el apoyo técnico de Lourdes Ángeles Trujillo y Ulises Valderrama Abad.  Ciudad de México: Universidad Nacional 
Autónoma de México, Instituto de Investigaciones Filológicas, 2017.  207p.  23cm.  Bibl., bibl. notes.  (Ediciones Especiales, 90.)  ISBN: 
978-6070296581. 

Critical reflections on characteristics of detective novel genre in Latin America.  Discussing works of Ricardo Piglia, Rubem Fonseca, 
Mempo Giardinelli and others, authors identify ways in which region’s writers have followed basic structure of crime and its resolution but 
have incorporated aspects such as capacity to remember (or forget), failure of leftist utopias, exaltation of senseless violence, and ambigu-
ous virtue of detectives themselves in world of widespread corruption. $21.20s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183171 
PREMIO FIL DE LITERATURA EN LENGUAS ROMANCES: EMMANUEL CARRÈRE.  /  Emmanuel Carrère (1957- ), María Merce-

des de la Torre Monmany, Miguel Ángel Galindo Núñez, textos.  Guadalajara, Jalisco: Universidad de Guadalajara, 2017.  71p.  21cm.  
ISBN: 978-6077429142. 

Sampling of works by French narrator, essayist and journalist accompanied by two critical essays, published to mark his winning of 
prestigious juried literary award in 2017.  Essays discuss concepts of identity and Carrère’s rejection of adolescent pessimism; selections 
are from his 2016 work Calais, translated into Spanish. $12.70s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183191 
Ortega Arango, Óscar.  LEER EL CUERPO: CUESTIONES DE FICCIÓN HISTÓRICA.  /  Oscar Ortega Arango.  Mérida, Yucatán: 

Universidad Autónoma de Yucatán, 2017.  202p.  23cm.  Bibl., bibl. notes.  ISBN: 978-6078527113. 
Describes symbolic use of body and sexuality in modern historical novels, based on works of three Colombian authors: Los pecados de 

Inés de Hinojosa (1986) by Prospero Morales Pradilla; Del amor y otros demonios (1994) by Gabriel Garcia Marquez, and La tejedora de 
coronas (1984) by German Espinosa.  Argues that sexuality is used by all three as symbol for dynamics of colonialism, miscegenation and 
resistance. $29.00s 
 

PLEASE SPECIFY: ITEM 183538 
Salas Gasca, Jorge. EL CANTOR CON EL SOL EN EL SOMBRERO: LEÓN CHÁVEZ TEIXEIRO, CANTO ÉPICO Y REVOLUCIÓN.  

/  Jorge Gasca Salas (1963- ).  Ciudad de México: Itaca, 2018.  442p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, B&W and color illus., photos.  ISBN: 978-
6079764296. 

Biography and critical appreciation of works by singer, songwriter, painter and activist (1936- ).  First part of work is devoted to chroni-
cle of his life, his formative influences, politicization and participation in Mexico’s revolutionary left.  Second part examines his music and 
lyrics.  Last section deals with his expressionist painting and relevant exhibitions. $27.95s 
 

PLEASE SPECIFY: ITEM 183638 
Santirriaga, Héctor Germán.  SUEÑOS ROTOS: SOFÍA.  /  Héctor Germán Santarriaga (pseud. H.G. Santarriaga).  Ciudad de Méxi-

co: Nostromo Ediciones, 2018.  95p.  23cm.  Color illus. 
Graphic novel by popular author, about young woman trapped in sex slave trade in Mexico City, and what she sacrifices to escape it.  

Angular, high-contrast style of images highlights sense of despair and inevitability.  High quality reproductions on heavy paper $25.95s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183222 
Solares, Ignacio.  PROLONGACIÓN DE LA NOCHE.  /  Ignacio Solares (1945- ).  Ciudad de México: Penguin Random House, 2018.  

133p.  24cm.  (Alfaguara, Narrativa Hispánica.)  ISBN: 978-6073161503. 
Forty-seven short texts by master storyteller.  Ghosts, possessed hotels, parallel dimension and alternate histories reflect deepest fears 

and desires about life, love and death.  Solares is prizewinning novelist and critic. $27.60s 
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PLEASE SPECIFY: ITEM 183071 

EL TÓTEM DE LA RANA: CATAPULTA DE MICRORRELATOS.  /  José Manuel Ortiz Soto, Pedro Omar Rivera, compiladores.  Pue-
bla, México: Benemérita Universidad Autónoma de Puebla, 2017.  167p.  19cm.  (Ficción express.)  ISBN: 978-6075253930. 

Micro-fiction by 20 writers from Guanajuato, all less than 350 words long.  Includes brief biographical profile on each author. $13.90s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183152 
Vite, Federico.  ZEITGEIST TROPICAL. / Federico Vite.  Guadalajara, Jalisco: Universidad de Guadalajara, 2017. 130p. 24cm.  ISBN: 

978-6077428497. 
Prizewinning short stories set in tropical climes.  In styles ranging from blunt realism to black humor, tales describe lives of dysfunction-

al and desperate.  This book won Juan Jose Arreola national short story award in 2017. $22.30h 
 

 
PLEASE SPECIFY: ITEM 183058 

Leal Férnandez, Gustavo; Héctor Javier Sánchez-Pérez, Jorge Leonel León-Cortés.  2013: ¿SALUD “UNIVERSAL” EN MÉXI-
CO?.  /  Gustavo Leal Fernández, Héctor Javier Sánchez-Pérez, Jorge Leonel León-Cortés.  San Cristóbal de Las Casas, Chiapas: El Co-
legio de la Frontera Sur, 2017.  171p.  21cm.  Bibl., bibl. notes, tables.  ISBN: 978-6078429431. 

Enumerates and analyzes unfulfilled promises and failures of Mexican president Enrique Peña Nieto’s administration in area of public 
health, particularly ongoing lack of universal health care system.  Points to contrary reforms in areas of labor that worked in direct opposi-
tion to social protection effort, and half-hearted attempt to introduce health care for poorest Mexicans which has still not materialized.  In-
cludes full text of Peña Nieto’s 2013 universal health care proposal.  Edition limited to 500 copies. $23.00s 

 

 
PLEASE SPECIFY: ITEM 183441 

Flores Mercado, Georgina.  LA PIREKUA COMO PATRIMONIO CULTURAL INMATERIAL DE LA HUMANIDAD: EFECTOS DEL 
NUEVO PARADIGMA PATRIMONIAL.  /  Georgina Flores Mercado.  México, D.F.: Universidad Nacional Autónoma de México, Instituto 
de Investigaciones Sociales, 2017.  251p., plus CD-ROM.  23cm.  Bibl., bibl. notes, graphs, illus., B&W and color photos.  ISBN: 978-607-
0295461. 

Analyzes political and social implications of government appropriation and control of certain cultural forms, exemplified by case of tradi-
tional P’urhépecha song form declared Intangible Cultural Heritage of Humanity by UNESCO in 2010.  Chronicles conflict that arose be-
tween government institutions, singers, composers and musicians who objected to institutionalization and distortions created by implicit 
flow of money to this art form, inviting readers to reflect on little publicized downside of such designations.  CD-ROM contains interview 
with musicians and residents of P’urhepecha communities. $27.75s 
 

PLEASE SPECIFY: ITEM 183433 
HUELLAS Y ROSTROS: EXILIOS Y MIGRACIONES EN LA CONSTRUCCIÓN DE LA MEMORIA MUSICAL DE LATINOAMÉRICA.  

/  Consuelo Carredano, Olga Picún, editoras.  Ciudad de México: Universidad Nacional Autónoma de México, Instituto de Investigaciones 
Estéticas, 2017.  394p.  27cm.  Bibl., bibl. notes, charts, photos, scores, tables.  ISBN: 978-6070290640. 

Papers from colloquium on migration as cultural phenomenon and its effects on Latin American music.  First section, “Huellas,” con-
tains studies on musical contributions of various individuals and groups—immigrants from San Luis Potosi to US, influence of Cuban avant-
garde on Mexican music of 1970s, Spanish exiles and Mexican music, among others.  Second, “Rostros,” profiles various immigrant or ex-
iled musicians: Julián Orbón, Leopoldo Cardona, Manuel de Falla, Pablo Casals, and others.  Edition limited to 500 copies. $45.65s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183115 
EL MARIACHI: BAILES Y HUELLAS.  /  Luis Ku, coordinador.  Zapopan & Guadalajara, Jalisco: El Colegio de Jalisco; Gobierno del 

Estado de Jalisco, Secretaría de Cultura, 2017.  315p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, photos, maps, scores, tables.  (Temas de estudio.)  ISBN: 
978-6078350643. 

Essays on origins, history, sociology and cultural importance of mariachi music in Mexico.  First part deals exclusively with dance forms 
and traditions that have evolved around mariachi genre.  Second presents recent research on this type of music, its meanings and trans-
formations, as well as legacy of most representative individuals and groups in Mexico and world.  Last section reflects on preservation and 
promotion of mariachi music and dance as cultural heritage.  Edition limited to 500 copies. $23.75s 
 

PLEASE SPECIFY: ITEM 183187 
Pablo Hammeken, Luis de.  LA REPÚBLICA DE LA MÚSICA: ÓPERA, POLÍTICA Y SOCIEDAD EN EL MÉXICO DEL SIGLO XIX.  

/  Luis de Pablo Hammeken; Clara Lida, presentación.  Ciudad de México: Bonilla Artigas Editores, 2018.  257p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, 
illus., tables.  (Pública histórica, 9.)  ISBN: 978-6078560196. 

Explores practices, norms and identities surrounding opera and its reproduction, as well as that of other classical music in Mexico.  Be-
yond mere form of entertainment, points to opera as producer of cultural and even political codes and signifiers which is shared by broad 
segments of populace.  Highlights opera’s role in construction of key notions of Mexican’s collective political symbolism—nation, modernity, 
and civilization.  Edition limited to 500 copies. $21.20s 
 

 
PLEASE SPECIFY: ITEM 183181 

Beuchot, Mauricio.  REPUBLICANISMO, HERMENÉUTICA Y VIRTUD.  /  Mauricio Beuchot.  Ciudad de México: Universidad Nacio-
nal Autónoma de México, Instituto de Investigaciones Filológicas, 2017. 132p.  21cm.  Bibl., bibl. notes.  (Cuadernos del Seminario de Her-
menéutica, 27.)  ISBN: 978-6070296598. 

Applies tools of analogical hermeneutics, developed extensively by author, to topic of republicanism.  Uses this approach to understand 
praxis of political life and to illuminate concept of proportionality and equity that is central to pursuit of justice.  Edition limited to 500 copies.
 $14.20s 
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PLEASE SPECIFY: ITEM 183119 
ENTRE LA PUGNA Y LA CONCILIACIÓN: IGLESIA CATÓLICA Y ESTADO EN MÉXICO Y BRASIL. /  Laura Alarcón Menchaca, co-

ordinadora.  Zapopan, Jalisco: El Colegio de Jalisco, 2017.  168p.  23cm.  Bibl., bibl. notes.  (Temas de estudio.)  ISBN: 978-6078350629. 
Seven studies on church-state relations in Latin America, focusing on two most populous Catholic nations in region.  Examines transi-

tions sparked by liberal governments in 20th century that resulted in conflicts ranging from latent resentment to armed uprising. $28.15s 
 

PLEASE SPECIFY: ITEM 183052 
Lora Cam, Jorge. LA METODOLOGÍA DE LA PRAXIS DESDE LA SUBJETIVIDAD PRÁCTICA: FUNDAMENTOS ONTOLÓGICOS, 

EPISTEMOLÓGICOS Y APROXIMACIÓN METODOLÓGICA EN CIENCIAS SOCIALES.  /  Jorge Lora Cam.  Puebla, México: Beneméri-
ta Universidad Autónoma de Puebla, Instituto de Ciencias Sociales y Humanidades Alfonso Vélez Pliego, 2017.  261p.  23cm.  Bibl., bibl. 
notes.  ISBN: 978-6075253886. 

Reflections on methodological bases of praxis and contributions by scholars who originated concept in 1970s and introduced Marxist 
methods and thought to further advance field.  Organized into three chapters: first examines epistemological and methodological issues in 
social science research, second considers epistemological focus and didactic methodology in universities, and last concretely analyzes 
methodology of praxis in social sciences.  Edition limited to 500 copies. $15.95s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183123 
Medina, Dante.  LA BIBLIA: NO LA DEJE AL ALCANCE DE LOS NIÑOS.  /  Dante Medina.  Zapopan, Jalisco & Colima, México: 

Puertabierta Editores, 2017.  251p.  22cm.  (Letras vivas; Jalisco; Ensayo, 3.)  ISBN: 978-6078488438. 
Scathing review of book widely revered for its wisdom and invocations of brotherly love, pointing to its many violent, barbaric, misogyn-

istic, xenophobic, incestuous and cruel passages.  Medina quotes extensively from offending texts and offers wry comments intended to 
explain why holy book should not be taken literally in any particular fashion. $14.90s 
   

 
PLEASE SPECIFY: ITEM 183122 

2015: LAS ELECCIONES EN LOS ESTADOS DE JALISCO, QUERÉTARO Y SONORA: ENTRE ALTERNANCIAS Y REALINEA-
MIENTO.  /  Nancy García Vázquez, Víctor Alarcón Olguín, coordinadores.  Zapopan, Jalisco: El Colegio de Jalisco, 2017.  122p.  23cm.  
Bibl., bibl. notes, charts, graphs, tables.  (Temas de estudio.)  ISBN: 978-6078350605. 

Essays that examine 2015 elections from local perspective in states of Jalisco, Queretaro and Sonora.  Authors suggest that electoral 
contests were characterized by greater plurality and broader range of competitors.  Researchers analyze various aspects: local elites, com-
petitiveness of national parties in local sphere, political “alternation,” civic participation, and others. $20.95s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 182956 
AMÉRICA LATINA: DESAFÍOS HISTÓRICOS, PROCESOS EMANCIPATORIOS Y HORIZONTES UTÓPICOS.  /  Ana Esther Cece-

ña, coordinadora.  Ciudad de México: Universidad Nacional Autónoma de México, Instituto de Investigaciones Económicas, 2017.  203p.  
18cm.  (Breviarios de Investigaciones Económicas.)  ISBN: 978-6070292361. 

Extracts from proceedings of 2004 conference on Latin American liberation movements.  First part collects salient portions of lectures 
by activists and intellectuals on anti-neoliberal backlash in various countries of region.  Second transcribes extended conversation among 
scholars on historical challenges and possible future scenarios for region.  Participants included Pablo González Casanova, Ana Esther 
Ceseña, John Holloway, Emir Sader, and others.  Edition limited to 300 copies. $18.80s 
 

PLEASE SPECIFY: ITEM 183761 
Arellano Gault, David.  ¿PODEMOS REDUCIR LA CORRUPCIÓN EN MÉXICO?: LÍMITES Y POSIBILIDADES DE LOS INSTRU-

MENTOS A NUESTRO ALCANCE.  /  Segunda edición.  David Arellano Gault.  Ciudad de México: Centro de Investigación y Docencia 
Económicas, 2018.  228p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, charts, tables.  (Coyuntura y ensayo.)  ISBN: 978-6078508235. 

Five papers on roots, manifestations and possible solutions to problem of corruption in Mexico.  Based on hypothesis that corruption 
can be viewed as equilibrium system, and that solutions lie in disrupting balance.  Originally published in 2012, this edition opens with new 
introduction on achievements and disappointments of much-touted Sistema Nacional Anticorrupción introduced since that time. $23.95s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183113 
Arias de la Mora, Roberto.  LA POLÍTICA DETRÁS DE LA EXPLOSIÓN: EL 22 DE ABRIL DE 1992 EN GUADALAJARA.  /  Rober-

to Arias de la Mora.  Zapopan, Jalisco: El Colegio de Jalisco, 2017.  126p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, illus., maps, photos, tables.  (Investiga-
ción.)  ISBN: 978-6078350612. 

New look at devastating explosions that ripped through low-income area of Guadalajara, destroying five miles of streets and claiming 
nearly 1,000 lives.  Unique focus of this work is political dynamic of city at time of events, its role in setting stage for disaster and in murki-
ness of investigation and public distrust of authorities that resulted.  Edition limited to 500 copies. $16.25s 
 

PLEASE SPECIFY: ITEM 183118 
Cerda Dueñas, Carlos.  CRÓNICAS DIPLOMÁTICAS DE GUADALAJARA.  /  Carlos Cerda Dueñas.  Zapopan, Jalisco: El Colegio 

de Jalisco, 2017.  233p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, photos.  ISBN: 978-6078350650. 
Highlights Guadalajara’s role in Mexican diplomacy through events and visits it has hosted and organized over past century.  Briefly 

describes each, its reasons, participants, and repercussions, starting with visit by princes of Bavaria in August 1904 and ending with visit 
by former Honduran president Manuel Zelaya in July 2014.  Vignettes are organized into three sections: diplomatic visits, cultural visits, 
and inter-parliamentary meetings. $27.65s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183272 
Chaires Ramírez, Enrique; María Gabriela Gildo de la Cruz.  PODER POLÍTICO Y NUEVAS FORMAS DE PODER EN EL CON-

TEXTO GLOBAL: UN ACERCAMIENTO AL CASO DE MÉXICO.  /  Enrique Chaires Ramírez, María Gabriela Gildo de la Cruz.  Colima, 
México: Universidad de Colima, 2017.  151p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, graphs, tables.  (Enfoque académico.)  ISBN: 978-6078356959. 

Theoretic reflections on political power and its relationship with force, order, authority, legitimacy and social practice.  Grounded in ob-
servation of Mexican political system, book ponders on nature of power, evolution of democracy and its institutions, presidential and other 
political institutions, and political reform.  Concludes with proposals on new public agency of social policy and cohesion. $15.90s 
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PLEASE SPECIFY: ITEM 183198 

CULTURAS POLÍTICAS Y POLÍTICAS CULTURALES: ESCENARIOS DE ASIA, ÁFRICA, EUROPA Y AMÉRICA.  /  Ishita Baner-
jee, Saurabh Dube, editores.  Ciudad de México: El Colegio de México, Centro de Estudios de Asia y África, 2017.  253p.  21cm.  Bibl., 
bibl. notes.  ISBN: 978-6076281949. 

Eight articles about connections between culture and politics in different parts of world at different times, particularly dynamics of resis-
tance and rebellion, power and concepts of “other.” Includes essays on caste system in India, on pilgrimage as political theater in Mexican 
revolution, Sufi rebellions and other reactions to secular reform in Turkey, and others. $22.15s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183200 
ESTATALIDADES Y SOBERANÍAS DISPUTADAS: LA REORGANIZACIÓN CONTEMPORÁNEA DE LO POLÍTICO EN AMÉRICA 

LATINA.  /  Alejandro Agudo Sanchíz, Marco Estrada Saavedra, Marianne Braig, editores.  Ciudad de México: El Colegio de México, Cen-
tro de Estudios Sociológicos, 2017.  331p.  21cm.  Bibl., bibl. notes, maps, photos, tables.  ISBN: 978-6076282120. 

Essays on political philosophy of power, applying social and ethnographic approaches to both local and national phenomena.  Along 
with (Trans)formaciones del Estado en los márgenes de Latinoamérica (2011) and Formas reales de la dominación del Estado (2014), this 
volume rounds out trilogy aimed at understanding regional power and politics through socio-anthropological and historical studies on vari-
ous levels and dimensions of state. $22.80s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183492 
GOBIERNO ABIERTO Y TRANSPARENCIA: CONSTRUCCIÓN DE LAS BASES DE UNA NUEVA ETAPA EN LA RELACIÓN EN-

TRE ESTADO Y LA SOCIEDAD.  /  Juan José Sanabria López…[et al.]; Juan José Sanabria López, coordinador.  Naucalpan de Juárez, 
Estado de México: Universidad Nacional Autónoma de México, Facultad de Estudios Superiores Acatlán, 2017.  204p.  22cm.  Bibl., bibl. 
notes, charts, graphs, ISBN: 978-6070293993. 

Papers produced in 2016 workshop on government transparency and accountability from perspective of both government and organ-
ized civil society.  First group deals with new trends and possibilities in open government and e-government and second group discusses 
transparency, citizen participation and battle against corruption.  Edition limited to 300 copies. $22.15s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183176 
Godínez-García, Jorge Alberto.  LA NUEVA GUERRA: EL MARKETING POLÍTICO: TE DIGO CÓMO GANAR.  /  Jorge Alberto Go-

dínez-García, José Luis Cornejo Ortega.  Puerto Vallarta, Jalisco: Universidad de Guadalajara, Centro Universitario de la Costa, 2017.  
176p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, graphs, tables.  ISBN: 978-6077427636. 

Summarizes application of political marketing in seven methodological steps and presents theories of electoral behavior with case stud-
ies and examples.  Sells itself as practical and necessary tool for candidates, party leaders, incumbents seeking to attain or retain office.  
Edition limited to 500 copies. $31.35s 
 

PLEASE SPECIFY: ITEM 183163 
Gutiérrez, Sergio Jacobo.  TEORÍA DE LA POLÍTICA: VIEJOS PROBLEMAS, NUEVOS ENFOQUES.  /  Sergio Jacobo Gutiérrez.  

Culiacán de Rosales & Los Mochis, Sinaloa: Universidad Autónoma de Sinaloa; Universidad de Occidente, 2017.  464p.  22cm.  Bibl., bibl. 
notes.  (Ciencias políticas.)  ISBN: 978-6077371779. 

Reflections on political theory in light of classic and contemporary focuses.  Discusses nature and purposes of politics, its main spaces 
and agents, its relationship with morality and intellect.  Author is professor of political theory at Sinaloa state university. $25.45s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183295 
Hernández Magallón, Arturo.  CONTROL Y MEDICIÓN DEL DESEMPEÑO EN LAS ORGANIZACIONES GUBERNAMENTALES.  /  

Arturo Hernández Magallón.  Ciudad de México: Universidad Nacional Autónoma de México; Ediciones La Biblioteca, 2017.  239p.  23cm.  
Bibl., bibl. notes, charts, tables.  ISBN: 978-6070295591 (UNAM); 978-6078364497 (La Biblioteca). 

Theoretic reflections on organizational control, plus case study of one government organization in Mexico—municipal government of 
Puebla’s state capital—to identify and analyze nature of organizational control.  Examines its institutional systems against various theoretic 
and practical approaches to determine whether Puebla’s system for measuring performance is a proper tool for this purpose.  Seeks to 
demonstrate that performance, not policy, should be basic metric for organizational control in Mexico. $18.75s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183160 
INFORME SOBRE LA DEMOCRACIA MEXICANA EN UNA ÉPOCA DE EXPECTATIVAS ROTAS.  /  Luis Emilio Giménez Cacho… 

[et al.]; Ricardo Becerra, coordinador.  México, DF: Siglo Veintiuno Editores; Instituto de Estudios para la Transición Democrática, 2017.  
215p.  25cm.  Bibl., bibl. notes, graphs, maps, tables.  (Sociología y política.)  ISBN: 978-60703098680 (Siglo Veintiuno Editores); 978-
6079777807 (Instituto de Estudios para la Transición Democrática). 

Statistical and critical assessment of state of Mexican democracy, including hard data as well as interpretation and commentary by no-
table figures such as José Woldenberg, Raúl Trejo Delarbre, Marta Lamas and others.  Addresses topics of representation, human rights, 
democratic education, youth, crime, and media. $29.30s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183286 
PENSAR PALESTINA DESDE EL SUR GLOBAL.  /  Moisés Garduño García, coordinador.  Ciudad de México: Universidad Nacional 

Autónoma de México, Facultad de Ciencias Políticas y Sociales; Ediciones La Biblioteca, 2017.  314p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, illus., pho-
tos.  ISBN: 978-6070294860 (UNAM); 978-6078364480 (La Biblioteca). 

Seventeen texts by Latin American activists and scholars that critique myth of western pacification in Palestine.  Adopts post-colonialist 
perspective of “global south” which focuses on disparities of power and development between northern and southern hemispheres.  Offers 
proposals on ways to build peace from bottom up, and to address local, regional and global pressures stemming from occupation of Pales-
tine.  Edition limited to 750 copies. $22.35s 
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PLEASE SPECIFY: ITEM 183419 

LA POLÍTICA EXTERIOR DE MÉXICO: ENTRE LA RESPONSABILIDAD GLOBAL Y EL INTERÉS NACIONAL.  /  Carlos Contreras 
Romero…[et al.]; María Elena López Montero, coordinadora. Naucalpan de Juárez, Estado de México; Universidad Nacional Autónoma de 
México, Facultad de Estudios Superiores Acatlán, 2017.  333p.  21cm.  Bibl., bibl. notes, graphs, maps, tables.  ISBN: 978-6070293986. 

Evaluates Mexican foreign policy during administration of president Enrique Peña Nieto, both against his own campaign promises and 
against policies of his predecessors.  Contributors analyze specific policy areas—financial openness, trade opening, national security, and 
others—primarily in bilateral relations with United States but also with rest of world.  Edition limited to 500 copies. $39.55s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183120 
POLÍTICAS PÚBLICAS Y PARTICIPACIÓN COLABORATIVA.  /  Freddy Mariñez Navarro, coordinador.  Zapopan, Jalisco: El Cole-

gio de Jalisco, 2017.  336p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, graphs, maps, tables.  (Temas de estudio.)  ISBN: 978-6078350681. 
Studies relationship between cooperative participation and public policy innovation, in light of new experiences of governments and 

public.  Considers theoretic notions as well as empirical constructions on public innovation, understood as joint efforts by citizens, govern-
ment and non-government organizations to identify problems, and as new tools and devices created in this collaborative effort. $28.10s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183111 
POLÍTICAS PÚBLICAS Y TERRITORIO: DISEÑO E IMPLEMENTACIÓN DE PROGRAMAS GUBERNAMENTALES EN JALISCO.  /  

Alberto Arellano Ríos, coordinador.  Zapopan & Guadalajara, Jalisco: Universidad de Guadalajara, Centro Universitario de Ciencias Eco-
nómico Administrativas, Instituto de Investigación en Políticas Públicas y Gobierno; El Colegio de Jalisco; Prometeo Editores, 2017.  209p.  
23cm.  Bibl., bibl. notes, charts, graphs, maps, photos, tables.  (Temas de estudio.)  ISBN: 978-6078350759. 

Analyzes impact of government action on use of territory in state of Jalisco, primarily between 1980 and 2015.  Consists of separate 
chapters on governance and employability in Guadalajara, tourist policy in Puerto Vallarta, social programs for elderly, and others.  Edition 
limited to 500 copies. $17.15s 
 

PLEASE SPECIFY: ITEM 183763 
POLÍTICA SOCIAL Y BIENESTAR: MÉXICO DESDE EL AÑO 2000.  /  Rodolfo de la Torre, Eduardo Rodríguez-Oreggia, Isidro So-

loaga, coordinadores.  Ciudad de México: Centro de Investigación y Docencia Económicas; Universidad Iberoamericana, 2018.  632p.  
24cm.  Bibl., bibl. notes, charts, graphs, tables.  (Coyuntura y Ensayo.)  ISBN: 978-6078508266. 

Sixteen essays that examine achievements and failures of Mexican government’s social policy between 2000 and 2008, based on offi-
cial statistics.  Uses Amartya Sen’s definition of social progress as ability of people to achieve their highest potential and finds persistent 
limitations in Mexico.  Organized into sections on public spending and social policy, vulnerability, labor markets and education, and crime 
and public safety. $27.55s 
 

PLEASE SPECIFY: ITEM 183282 
POLÍTICA Y ELECCIONES EN MÉXICO: NUEVAS HISTORIAS REGIONALES, 1980-2015.  /  Marcela Bravo Ahuja Ruíz, coordina-

dora.  México, D.F.: Universidad Nacional Autónoma de México; Ediciones La Biblioteca, 2017.  181p.  27cm.  Bibl., bibl. notes, graphs, ta-
bles.  ISBN: 978-6070289996 (UNAM); 978-6078364398(La Biblioteca). 

Studies recent electoral history in states of Colima, Guerrero, Hidalgo, Nuevo Leon, Queretaro, San Luis Potosi and Sonora from per-
spective of activities of political parties.  Analyzes electoral results in relation to partisan development, focusing on such factors as party 
machinery and its influence in state, composition and strength of party leadership, political cohesiveness, interaction with public and nature 
of internal conflicts, and capacity to respond to social demands, as well as some exogenous events. $21.10s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183263 
EL PROCESO LEGISLATIVO EN MÉXICO: LA PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL ORGANIZADA EN EL CONGRESO DE 

LA UNIÓN.  /  Luisa Béjar Algazi, coordinadora.  México, D.F.: Universidad Nacional Autónoma de México; Ediciones La Biblioteca, 2017.  
202p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, tables.  ISBN: 978-6070294402 (UNAM); 978-6078364466 (La Biblioteca). 

Authors from several academic fields reconstruct forms of social participation in Mexican legislature.  First section explains Mexican 
legislative processes.  Second section contains papers on relationship between public policy and legislative process, including public par-
ticipation in that process. $20.95s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 182125 
LOS SUSPIRANTES 2018. / Jorge Zepeda Patterson, coordinador. Ciudad de México: Planeta Mexicana, Temas de Hoy, 2017.  375p.  

23cm.  ISBN: 978-6070740534. 
Contains profiles of top nine contenders and six minor candidates to Mexican presidency in 2018.  Provides information on each’s polit-

ical career, positions held, performance in past governments and other information, without abandoning generally critical tone of supposed 
free press coverage in Mexico. $27.95s 
 

PLEASE SPECIFY: ITEM 183671 
TEMAS DE POLÍTICA SOCIAL DE MÉXICO Y AMÉRICA LATINA.  /  Fernando Cortés, coordinador.  Ciudad de México: El Colegio 

de México, Centro de Estudios Sociológicos; Universidad Nacional Autónoma de México, 2018.  315p.  21cm.  Bibl., bibl. notes, graphs, ta-
bles.  ISBN: 978-6076282380 (COLMEX); 978-6070299674 (UNAM). 

Essays on recent social policies in Argentina, Mexico and Uruguay.  First compares social policy and results of state action in Argentina 
before and after 2001-2002 economic crisis; following four studies examine failures of social policy in Mexico during past two decades, 
governed by technocratic focus on efficiency and efficacy; and final essay focuses on new primacy of social welfare and protection in edu-
cational policy stimulated from rise of new left since March 2005. $24.20s 
 

   POLITICS, POLITICAL SCIENCE & PUBLIC ADMINISTRATION…continued 
  



RECENT ACQUISITIONS             Curren t  Impr in t s     ISSUE 273 
      
 

 

BOOKS FROM MEXICO --page 18--         PRICES ARE IN US DOLLARS 
POST OFFICE BOX 994, MOUNT SHASTA CA 96067-0994 USA     “s” = SOFTBOUND 

Toll Free Order Phone: 1-877-788-4775  “h” = HARDBOUND 
Toll Free Order Fax: 1-800-787-7153     Always specify ITEM number when ordering         Electronic Mail: ORDERS@BOOKSFROMMEXICO.COM 

 
PLEASE SPECIFY: ITEM 183257 

TRANSPARENCIA Y GOBERNANZA EN LOS GOBIERNOS LOCALES EN MÉXICO.  /  Rina Marissa Aguilera Hintelholher, coordi-
nadora.  Ciudad de México: Universidad Nacional Autónoma de México; Ediciones La Biblioteca, 2017.  237p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, 
charts, graphs, maps, tables.  ISBN: 978-6070296376 (UNAM); 978-6078364534 (La Biblioteca). 

Theoretic reflections and case studies in local government accountability and transparency in Mexico.  Contrasts limitations and short-
comings at municipal levels with significant reforms and progress at national level.  Authors study matters such as efficacy of request for 
access to public information from local governments, innovation and transparency in Sonora state government workers’ social security in-
stitute, success story of open government and data transparency in one municipality in Oaxaca, and others. $33.70s 
 

PLEASE SPECIFY: ITEM 183345 
Valdés Zurita, Leonardo.  REFORMAS ELECTORALES EN MÉXICO: CONSECUENCIAS POLÍTICAS, 1978-1991.  /  Leonardo Val-

dés Zurita; René Valdiviezo S., prólogo.  Ciudad de México & Puebla, México: Fondo de Cultura Económica; Benemérita Universidad Au-
tónoma de Puebla, 2017.  356p.  21cm.  Bibl., bibl. notes, graphs, tables.  (Política y derecho.)  ISBN: 978-6071653871 (Fondo de Cultura 
Económica); 978-6075254203 (Benemérita Universidad Autónoma de Puebla). 

Reconstruction of political change during formative years of Mexico’s ‘democratic transition.’  Explains evolution of concepts and forms 
in Mexican electoral system.  Combines political analysis of debate over reforms with legal analysis of their content and sociological reflec-
tions on consequences for voter behavior. $24.40s 
 

PLEASE SPECIFY: ITEM 183269 
Villa Guzmán, Carlos Antonio.  IMAGINARIOS Y ELECCIONES: UN ESTUDIO SOBRE COMUNICACIÓN POLÍTICA Y ESTRATE-

GIAS DE CAMPAÑA EN MÉXICO, PRESIDENCIALES 2012 Y MUNICIPALES PARA GUADALAJARA EN EL 2015.  /  Carlos Antonio 
Villa Guzmán (1957- ).  Zapopan, Jalisco & Guadalajara, México: El Colegio de Jalisco; Universidad de Guadalajara, Centro Universitario 
de Ciencias Sociales y Humanidades, 2017.  238p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, graphs, tables.  ISBN: 978-6078350742 (El Colegio de Jalis-
co); 978-6077428329 (Universidad de Guadalajara). 

Case study of political advertising and how it was used to tap into collective symbolic systems in two recent elections.  Tracks ways in 
which ideas and concepts were transmitted on social networks to position candidates in public’s collective awareness, and from there to 
public power.  Edition limited to 500 copies. $23.70s 
 

 
PLEASE SPECIFY: ITEM 183373 

LOS PACIENTES DEL MANICOMIO LA CASTAÑEDA Y SUS DIAGNÓSTICOS: UNA HISTORIA CLÍNICA PSIQUIÁTRICA EN MÉ-
XICO 1910-1968.  /  Alejandro Giraldo Granada…[et al.]; Andrés Ríos Molina, coordinador.  Ciudad de México: Universidad Nacional Au-
tónoma de México, Instituto de Investigaciones Históricas; Instituto de Investigaciones Dr.  José María Luis Mora, 2017.  448p.  23cm.  
Bibl., bibl. notes, graphs, illus., photos, tables.  (Historia moderna y contemporánea, 72.)   ISBN: 978-6070297144 (UNAM);  978-607-
9475673 (Instituto Mora). 

Studies history of psychiatric medicine in Mexico based on clinical files of patients committed to leading mental institution in Mexico City 
over 58 years of its existence.  Authors detail wide variety of psychopathologies grouped under general concept of “madness,” ranging 
from schizophrenia to depression and epilepsy, alcoholism and addiction and general progressive paralysis.  Articulates psychiatric dis-
course and traces evolution of hospital’s population as well as transformations in clinical psychiatry over period studied.  Edition limited to 
500 copies. $39.50s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 182842 
LA PRÁCTICA PROFESIONAL DEL EGRESADO DE PSICOLOGÍA SOCIAL DE LA UAM-IZTAPALAPA: ANÁLISIS DE CASOS 

PARTICULARES.  /  Víctor Gerardo Cárdenas González, coordinador.  México, D.F.: Asociación Nacional de Universidades e Institucio-
nes de Educación Superior, 2017.  404p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, charts, graphs, tables.  (Biblioteca de la educación superior; Investiga-
ciones.)  ISBN: 978-6074511260. 

Case studies of professional activities by six graduates in social psychology from Mexico City university.  Considers social issues of 
each case addressed, their theoretic and methodological references, as well as psychologists’ own social realities and professional strate-
gies.  Includes profiles of each author.  Edition limited to 700 copies. $41.95s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183377 
LA PSIQUIATRÍA MÁS ALLÁ DE SUS FRONTERAS: INSTITUCIONES Y REPRESENTACIONES EN EL MÉXICO CONTEMPORÁ-

NEO.  /  Ximena López Carrillo, José Antonio Maya González, Rebeca Monroy Nasr, Andrés Ríos Molina, Daniel Vicencio; Andrés Ríos 
Molina, coordinador.  Ciudad de México: Universidad Nacional Autónoma de México, Instituto de Investigaciones Históricas, 2017.  307p.  
23cm.  Bibl., bibl. notes, charts, illus., B&W and color maps, photos.  (Historia moderna y contemporánea, 73.)  ISBN: 978-6070297632. 

Five essays on history and evolution of psychiatry in Mexico from perspective of its connections and repercussions on society in gen-
eral.  First reconstructs closure of Mexico City’s largest mental hospital in 1968, second looks at incorporation of “special education” into 
public school programs, third deals with “miraculous” remedies for epilepsy at turn of century, fourth examines photographic records and 
images of madness, and last considers madness in foto-novelas and comics in 1963-1979.  Edition limited to 300 copies. $33.95s 
 

 
PLEASE SPECIFY: ITEM 183172 

PASADO, PRESENTE Y FUTURO DE LA CIENCIA EN MÉXICO.  /  Luz María Pérez Castellanos, Zoraya Melchor Barrera, coordina-
dores; Ricardo Villanueva Lomelí…[et al.], textos.  Guadalajara & Tonalá, Jalisco: Universidad de Guadalajara, 2017.  242p.  23cm.  Bibl., 
bibl. notes, graphs, tables.  (Monografías de la academia.)  ISBN: 978-6077428169. 

Sixteen papers presented at 2016 colloquium, ‘expanded and improved’ for this publication.  Topics include early studies of earth mag-
netism by Mexican Geographic and Statistical Society, evolutionism in science newsletters of turn-of-century Guadalajara, phrenology in 
19th-century Mexico, and others. $20.45s 

 

                  PSYCHOLOGY, SOCIAL PSYCHOLOGY & PSYCHIATRY 

                  SCIENCE & TECHNOLOGY IN MEXICO 

   POLITICS, POLITICAL SCIENCE & PUBLIC ADMINISTRATION…continued 
  



RECENT ACQUISITIONS             Curren t  Impr in t s     ISSUE 273 
      
 

 

BOOKS FROM MEXICO --page 19--         PRICES ARE IN US DOLLARS 
POST OFFICE BOX 994, MOUNT SHASTA CA 96067-0994 USA     “s” = SOFTBOUND 

Toll Free Order Phone: 1-877-788-4775  “h” = HARDBOUND 
Toll Free Order Fax: 1-800-787-7153     Always specify ITEM number when ordering         Electronic Mail: ORDERS@BOOKSFROMMEXICO.COM 

 
PLEASE SPECIFY: ITEM 183252 

BIOPOLÍTICA E INFANCIA: NIÑOS, NIÑAS E INSTITUCIONES EN EL CONTEXTO LATINOAMERICANO.  /  Lucía Mantilla, Alicia 
Stolkiner, Mercedes Minnicelli, compiladoras.  Guadalajara, Jalisco: Universidad de Guadalajara, Centro Universitario de Ciencias Sociales 
y Humanidades, 2017.  374p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, graphs.  ISBN: 978-6077428206. 

Papers on childhood as social condition and analytical construct, as well as on current status of children.  First chapter contains theo-
retic studies and general proposals, second deals with children’s health, third with violence and justice (including gender violence), and last 
deals with education.  Edition limited to 100 copies. $50.10s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183158 
Cortés, Fernando.  ORIGEN ES DESTINO: UN ANÁLISIS LONGITUDINAL DE LA MARGINACIÓN MUNICIPAL: MÉXICO 1990-

2015.  /  Fernando Cortés (1941- ), Delfino Vargas.  Ciudad de México: Universidad Nacional Autónoma de México; Siglo Veintiuno Edito-
res, 2017.  238p.  21cm.  Bibl., bibl. notes, charts, graphs, tables.  (La cuestión social.)  ISBN: 978-6070308833. 

Presents and applies new methodology for understanding trends in marginalization over time, adapting official index developed by Mex-
ico’s National Population Council as public policy tool.  Corrects shortcoming of index by incorporating time factor which permits authors to 
identify bifurcating trends among municipalities: some with low marginalization that improved over quarter century period of analysis, and 
others with high marginalization that grew worse over time. $25.40s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183205 
DESIGUALDAD, MOVILIDAD SOCIAL Y CURSO DE VIDA EN LA CIUDAD DE MÉXICO.  /  Patricio Solís, editor.  Ciudad de México: 

El Colegio de México, Centro de Estudios Sociológicos, 2017.  455p.  21cm.  Bibl., bibl. notes, charts, graphs, tables.  ISBN: 978-6076281901. 
Studies patterns of social mobility in Mexico City based on 2009 poll.  Authors analyze various facets of inter-generational mobility: rela-

tionship between occupational and economic mobility, gender differences, inequality of educational opportunities, and others, extending to 
study of social stratification that occurs over life of each person. $27.95s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183438 
DISCURSO Y DESCOLONIZACIÓN EN MÉXICO Y AMÉRICA LATINA. /  Octavio Quesada García, Lilián Álvarez Arellano, Adalberto 

Santana, coordinadores.  Ciudad de México: Universidad Nacional Autónoma de México, Centro de Investigaciones Interdisciplinarias en 
Ciencias y Humanidades, 2017.  148p.  23cm.  Bibl. notes.  (Debate y Reflexión.)  ISBN: 978-6070297274. 

Historical and conceptual discussion of modern-day resistance movements in Latin America, conceived as parallel processes to “de-
colonization.”  Authors analyze social, historical and cultural manifestations of these processes.  Edition limited to 300 copies. $23.15s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183316 
DISCURSOS HISTÓRICOS, LITERARIOS Y CULTURALES DESDE EL SUR DE MÉXICO Y CENTROAMÉRICA.  /  Rafal Reichert… 

[et al.].  Tuxtla Gutiérrez & San Cristóbal de Las Casas, Chiapas: Universidad de Ciencias y Artes de Chiapas; Centro de Estudios Supe-
riores de México y Centroamérica, 2017.  280p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, illus., photos.  ISBN: 978-6078410842. 

Papers by scholars affiliated with regional studies department of Chiapas university.   Topics cover wide range of topics from perspec-
tives of history, literature and humanities.  Texts focus on cultural production, societies and history of Central American region and its bor-
der with Mexico.  Subjects range from insects in Mayan Codex, corrido songs about Zapatista movement, El Salvador political organization 
during early 19th century, creative response to stigma of HIV in Chiapas, children’s literature and psychosis, and more.  Also includes es-
says in homage to late Chiapan anthropologist Victor Manuel Esponda Jimeno (1952-2017).  Edition limited to 400 copies. $28.00s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 182966 
ESTAMOS DE PIE: 19S: HISTORIAS DE GRANDEZA MEXICANA.  /  Luis Reséndiz, coordinador.  Ciudad de México: Planeta, 2017.  

176p.  24cm.  Bibl., B&W and color photos.  ISBN: 978-6070747007. 
Photographs and journalistic vignettes of civic response to two earthquakes that struck Mexico City and Oaxaca in September 2017.  

Exalts spirit of human (and in one case, canine) community and solidarity shown by ordinary folk and volunteer rescuers during hours and 
days that followed.  Portion of sales proceeds are donated to Mexican Red Cross. $20.55s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183161 
FENOMENOLOGÍA DE LA VIOLENCIA: UNA PERSPECTIVA DESDE MÉXICO.  /  Luis Herrera-Lasso M., coordinador; Luis Herrera-

Lasso M.…[et al.], textos.  México, D.F.: Siglo Veintiuno Editores, 2017.  220p.  21cm. Bibl., bibl. notes.  (Sociología y política.)  ISBN: 978-
6070308840. 

Specialists from broad array of disciplines discuss violence in Mexico.  Contributors include theologian, artist, psychoanalyst, prison 
systems director, writer, and political- and social scientists.  Texts are drawn from monthly meetings conducted by nonprofit think-tank that 
invited experts to discuss problems and manifestations of violence. $26.45s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183587 
Fernández Casanueva, Carmen.  LA VIDA EN UNA ORILLA DEL SUR: INMIGRACIÓN HONDUREÑA EN DOS CIUDADES DE LA 

FRONTERA CHIAPAS-GUATEMALA.  /  Carmen Fernández Casanueva.  Ciudad de México: Centro de Investigaciones y Estudios Supe-
riores en Antropología Social, 2017.  223p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, charts, maps, tables.  ISBN: 978-6074864410. 

Studies social insertion and mobility in Tapachula and Huixtla, Chiapas among immigrants from Honduras.  Analyzes ways in which mi-
grants interact with other agents inside and outside of region and how they develop their capacity to survive, improve their lives and inte-
grate into host society.  Based on interviews and five years of field research in these cities.  Edition limited to 500 copies. $25.55s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183258 
González Anaya, Ana Gabriela.  LA CONSTRUCCIÓN DEL SUEÑO AMERICANO: EN LA VIDA DE LOS ADOLESCENTES ACA-

TIQUENSES.  /  Ana Gabriela González Anaya.  Guadalajara, Jalisco: Universidad de Guadalajara, Centro Universitario de Ciencias So-
ciales y Humanidades, 2017.  254p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, maps, tables.  ISBN: 978-6077428114. 

Sociological study of intentions to emigrate—whether or not realized—among 12-17 year olds of Acatic, Jalisco, part of region known 
as Los Altos de Jalisco.  Based on surveys and in-depth interviews, identifies interviewees’ motives for emigrating and their ideas about 
their own country and about United States.  Edition limited to 300 copies. $28.15s 
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PLEASE SPECIFY: ITEM 183383 
González Velázquez, Eduardo.  HISTORIAS MEXICANAS DESDE NUEVA YORK.  /  Eduardo González Velázquez.  Ciudad de Mé-

xico: Ediciones Proceso, Comunicación e Información, 2018.  159p.  23cm.  Photos.  ISBN: 978-6077876571. 
Award-winning journalist narrates his experiences and conversations with Mexican immigrants in New York during two weeks in sum-

mer 2016.  Offers wide array of stories that are both similar yet different in their reasons, experiences, and hopes.  Includes portfolio of au-
thor’s photographs of Mexican neighborhoods and workplaces in New York. $24.45s 
 

PLEASE SPECIFY: ITEM 183197 
HOGARES Y TRABAJADORES EN MÉXICO EN EL SIGLO XXI.  /  Jéssica Nájera, Brígida García, Edith Pacheco, coordinadoras.  

Ciudad de México: El Colegio de México, Centro de Estudios Demográficos, Urbanos y Ambientales, 2017.  516p. 21cm.  Bibl., bibl. notes, 
charts, graphs, tables.  ISBN: 978-6076282076. 

Papers on economy from perspective of Mexican workers’ household units.  First section summarizes latest theoretical and methodo-
logical concepts in study of families and households in Latin America and Mexico.  Second offers empirical studies of households, families 
and laborers in Mexico, attesting to forms in which society reproduces itself inside and outside of its territory. $28.95s 
 

PLEASE SPECIFY: ITEM 183277 
INCLUSIÓN DIGITAL PARA LA INCLUSIÓN SOCIAL: CONTEXTOS TEÓRICOS, MODELOS DE INTERVENCIÓN Y EXPERIEN-

CIAS DE INCLUSIÓN.  /  Ana Isabel Zermeño Flores, coordinadora.  Colima, México & Ciudad de México: Universidad de Colima; Colo-
fón, 2017.  266p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, charts, graphs, photos, tables.  ISBN: 978-6078441990. 

Discussions of persistent digital gap in modern society in Mexico.  Details problems associated with access to information technology 
and its use.  Proposes model for digital inclusiveness based on community work.  Offers results of application of this model by Colima Uni-
versity social researchers in program called Enrédate. $22.20s 
 

PLEASE SPECIFY: ITEM 183267 
MOVIMIENTOS SOCIALES DEL MÉXICO CONTEMPORÁNEO: DENUNCIA, RESISTENCIA, CONSTRUCCIÓN DE ALTERNATI-

VAS.  /  Luis Rigoberto Gallardo Gómez, coordinador.  Guadalajara, Jalisco: Universidad de Guadalajara, Centro Universitario de Ciencias 
Sociales y Humanidades, 2017.  291p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, tables.  (Estado de la investigación en ciencias políticas en México, 3.)  
ISBN: 978-6077428145. 

Seven essays on contemporary anti-capitalist and anti-neoliberal resistance movements in Mexico.  Offers theoretical framework for 
study of social movements, plus details on origins, dynamics and significance of crusades such as #YoSoy132, rural schoolteachers’ pro-
test campaigns, and impact of new social movements on Mexican democratization process, etc.  Edition limited to 300 copies. $27.95s 
 

PLEASE SPECIFY: ITEM 183145 
NUEVAS MIRADAS A LA PRECARIEDAD LABORAL Y OUTSOURCING EN EL OCCIDENTE DE MÉXICO.  /  Elena de la Paz Her-

nández Águila, María Guadalupe López Pedroza, Juan José Morales Márquez, coordinadores.  Guadalajara, Jalisco: Universidad de Gua-
dalajara, Centro Universitario de Ciencias Sociales y Humanidades, 2017.  230p.  23cm.  Bibl., bibl. notes, charts, graphs, tables.  ISBN: 
978-6077428190. 

Papers on prevalence, characteristics and effects of outsourcing practices favored by recently reformed labor laws, based on case 
studies in various cities of central-western Mexico.  Authors document motives for adoption of this form of labor management among ma-
quiladoras, computer manufacturers, tech firms, air and space industry and call centers, and ways in which outsourcing further erodes sta-
bility and mobility of Mexican workers in these industries.  Edition limited to 163[sic] copies. $25.20s 
 

PLEASE SPECIFY: ITEM 183151 
REFLEXIONES SOBRE AYOTZINAPA EN LA PERSPECTIVA NACIONAL.  /  Carmen Chinas Salazar, Jaime Preciado Coronado, 

coordinadores.  Guadalajara, Jalisco: Universidad de Guadalajara, Centro Universitario de Ciencias Sociales y Humanidades, 2017.  378p.  
23cm.  Bibl., bibl. notes, color photos.  ISBN: 978-6077427278. 

Essays on 2014 disappearance of 43 student teachers in state of Guerrero as evidence of failure of state in Mexico.  Authors examine 
implications of event and its association to state terrorism.  Also examines repercussions of Ayotzinapa in film and art. $28.85s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183089 
SER: CATORCE EXPERIENCIAS DE VIDA A INICIOS DEL SIGLO XXI.  / Claudia Zamorano Villarreal, coordinadora.  Ciudad de Mé-

xico: Centro de Investigaciones y Estudios Superiores en Antropología Social, 2017.  150p.  23cm.  Bibl., bibl. notes (Publicaciones de la 
Casa Chata.)  ISBN: 978-6074864069. 

Fourteen narratives derived from anthropologists’ interviews with exemplary or exceptional people: peasants, city dwellers, migrants, 
exiles, entrepreneurs, youth, men and women.  Each statement is work of doctoral student at CIESAS and covers array of themes being 
addressed by social anthropologists in Mexico today.  Edition limited to 500 copies. $17.95s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183385 
Suaste Cherizola, Jesús.  EL PAÍS DEL DOLOR: HISTORIA DEL MOVIMIENTO POR LA PAZ CON JUSTICIA Y DIGNIDAD.  /  Je-

sús Suaste Cherizola (1986- ).  Ciudad de México: Ediciones Proceso, 2017.  235p.  23cm.  Bibl., bibl. notes.  ISBN: 978-6077876557. 
Narrates origins and history of grass-roots, popular movement against drug related violence and militarization of drug war in Mexico.  

Crusade was founded by poet Javier Sicilia (1956- ) whose son was murdered by drug gang in 2011.  Text is organized into chronological 
sections that describe conditions that prompted movement’s formation and that recounts its history in phases of protest, dialogue, and con-
solidation.  Also includes some speeches and manifestos. $24.45s 
 

 
 PLEASE SPECIFY: ITEM 183231 
  11 RAZONES PARA SER CELESTE.  /  Carlos Hermosillo, prólogo.  Ciudad de México: Planeta Mexicana, 2018.  179p.  21cm.  

B&W and color photos.  (Por amor a la camiseta.)  ISBN: 978-6070746581. 
Tribute to cement-company sponsored soccer team from Tula, Hidalgo nicknamed “La Máquina.”  Eleven chapters describe reasons for 

fans’ abiding passion.  Mentions team’s championship games, leaders, family tradition and social commitment. $18.15s 
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 PLEASE SPECIFY: ITEM 183228 
  11 RAZONES PARA SER AURIAZUL. / Ciudad de México: Planeta Mexicana, 2018. 167p.  21cm. B&W and color photos.  (Por amor 

a la camiseta.)  ISBN: 978-6070746642. 
See previous description. This volume relates UNAM fans’ passion for their soccer team.  Cites motives ranging from its “strange and 

wonderful” logo to its history of championships to remarkable moments in past seasons. $18.25s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183230 
  11 RAZONES PARA SER ROJIBLANCO.  /  Iker Augusto, Mauricio Villa, investigación; Ramón Morales, prólogo.  Ciudad de México: 

Planeta, 2018.  165p., plus 8p. unnumbered plates.  21cm.  B&W and color photos.  (Por amor a la camiseta.)  ISBN: 978-6070746604. 
See previous entry.  This book is paean to Club Guadalajara soccer team, known popularly as “Chivas,” and to its players, to its tri-

umphs in national and international competition, and to its experience and transmission of Mexican identity. $19.35s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183229 
  11 RAZONES PARA SER AZULCREMA.  /  Iker Augusto, Mauricio Villa, investigación.  Ciudad de México: Planeta, 2018.  180p., 

plus 8p. unnumbered plates.  21cm.  B&W and color photos.  (Por amor a la camiseta.)  ISBN: 978-6070746628. 
See previous description.  This volume is devoted to soccer team Club América, which is most popular and most widely loathed by fans 

of other teams.  Reasons include its history of scrappy perseverance, its legendary stadium, and others. $19.35s 
 

PLEASE SPECIFY: ITEM 184441 
BREVE HISTORIA DEL YA MERITO.  /  Luigi Amara...[et al.]; Rodrigo Márquez Tizano (1984- ), edición y prólogo.  Ciudad de México: 

Sexto Piso, 2018.  213p.  23cm.  Illus.  (Sexto Piso Realidades.)  ISBN: 978-8416677863. 
Sportswriters, intellectuals and others reflect on 14 successive world cup championships and Mexico’s perpetually frustrated hopes in 

each.  Beginning with cartoon treatment of 1962 playoffs in Chile by Bef, successive chapters are by noted writers such as Juan Villoro, 
Guillermo Fadanelli, Luigi Amara, Raúl Vilchis and others. $23.50s 
 

 PLEASE SPECIFY: ITEM 183970 
Fernández Christlieb, Federico.  TODO LO QUE SABEMOS: CANCHA, ITINERARIO Y CULTURA.  /  Federico Fernández Christ-

lieb (1962- ).  Ciudad de México: Ficticia, 2018.  271p.  17cm.  Bibl. notes, photos.  (Ediciones del futbolista.)  ISBN: 978-6075210919. 
Essay on cultural significance and centrality of soccer in various parts of world.  Adopts three perspectives: cancha (geography), itiner-

ario (author’s own experience) and overarching issue of culture that unites and articulates previous two.  Author is former soccer player, 
historian and professor who writes frequently on theme of soccer. $25.60s 
 

PLEASE SPECIFY: ITEM 184399 
Leal Ortiz, Héctor.  GUADALUPE PINTOR: UN BOXEADOR CON ÁNGEL. / Héctor Leal Ortiz (1971- ). Monterrey, Nuevo León: Uni-

versidad Autónoma de Nuevo León, Fondo Editorial de Nuevo León, 2018.  134p.  22cm.  Photos, tables.  ISBN: 978-6078485147. 
Biography of professional Mexican boxer Lupe Pintor (1955- ) active between 1974 and 1985, winner of WBC bantamweight title in 

1979.  Narrates difficult circumstances of his impoverished, violent childhood and his transformation into successful boxer known for his 
courage, honesty and sportsmanship, with special attention to his conduct in tragic 1980 match that ended life of his opponent, Welsh fight-
er Johnny Owen.  Amply illustrated with photos from throughout his career, contains complete list of his federation fights. $17.45s 
 

 
PLEASE SPECIFY: ITEM 183256 

DE CAMPESINOS A EMPRESARIOS: EXPERIENCIA TURÍSTICA DEL EJIDO EL JORULLO.  /  Rosa María Chávez Dagostino, Ye-
sica Sánchez González, Simone Fortes, coordinadoras.  Puerto Vallarta, Jalisco: Universidad de Guadalajara, Centro Universitario de la 
Costa, 2017.  200p.  21cm.  Bibl., bibl. notes, charts, maps, photos, tables.  ISBN: 978-6078525225. 

Studies that detail development of former cooperative farming community in Puerto Vallarta, Jalisco  into center for eco-tourism and 
traditional festivals and events.  Authors examine ways in which people of El Jorulla have “coexisted with capitalism without succumbing to 
its more damaging influences.”  Edition limited to 500 copies. $24.15s 
 

PLEASE SPECIFY: ITEM 183253 
INVESTIGACIONES COSTERAS EN TURISMO: DOS ESTADOS UNA REGIÓN.  /  Rosa María Chávez Dagostino…[et al.], coordi-

nadores.  Puerto Vallarta, Jalisco: Universidad de Guadalajara, Centro Universitario de la Costa, 2017.  256p.  22cm.  Bibl., bibl. notes, 
charts, graphs, maps, photos, tables.  ISBN: 978-6078525140. 

Articles on evolution and dynamics of tourist industry in region shared by two states: adjacent tourist resorts at Puerto Vallarta, Jalisco 
and Nueva Vallarta, Nayarit, both located along Bahia de Banderas on Mexico’s Pacific coast.  Authors discuss development of local busi-
nesses and attractions, eco-tourism on land and on water, logistical, political and other aspects.  Edition limited to 250 copies. $25.15s 
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